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1. INTRODUZIONE

Il presente fascicolo dei calcoli riporta estratto dei tabulati delle verifiche relative alle

fondazioni della PLO. La quota di fondo scavo per 'imposta delle fondazioni a plinto

e a quota +107.60 m (-2.50 da quota p.c.). | plinti a bicchiere sono di 5 tipologie diverse

in funzione della dimensione dei pilastri di elevazione e della loro posizione rispetto

agli allineamenti strutturali. Sono tutti a base quadrata ad eccezione dei plinti (tipo C e

D), posti in corrispondenza del giunto strutturale (filo X/11) che sono a base

rettangolare. Le dimensioni geometriche sono riportate nella tabella che segue:

TIPO B = largh. L =lungh. | D =h base | H = h bicchiere | PILASTRI
cm cm cm cm CM X cm
A 400 400 70 120 0 X70
B 450 450 70 120 80 X 80
C 700 400 70 120 2P TOXTO
D 700 400 70 120 2P 80X &0
E 240 240 70 120 60 X 60
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CALCOLO DEL COEFF. SISMICO INERZ. K;;, DA ACC. SISMICA DI PROGETTO DELLA SOVRASTR.
Procedere al calcolo ?

si

a4/g = (accelerazione massima attesa su sito di riferimento rigido) / g = 0.058 (relativo a SLV)
F, = fattore dell'amplif. spettrale massima, su site di riferimenta rigido (se Fo< 2,2 occorre adottare 2,2)= 2.661 (relativo a SLV)
“c = periodo di inizio del tratto costante dello spettro orizz. delle accelerazioni= sec 0.290 (relativo a SLV)
Cat, di sottosuolo in progetto = c
Ss= A: 1.000 B: 1.200 C: 1.500 D: 1.800 E: 1.600
Ss = effetto amplificazione stratigrafica sul sottosuolo in progetto: 1.500
Categoria topografica in progetto = ™
Sr= effetto dell'amplificazione topografica (1,0 se T1; 1,2se T2, 1,25e T3; 1,456 T4) = 1.000
5=858:= 1.500
smorzamento viscoso 5 = % 5.000
q (valore del fattore di struttura nella direzione considerata) = 1.000
1q= 1.000
Ce: A: 1.000 B: 1.409 C: 1.580 D: 2.321 E: 1.887
Ce sul sottosuolo in progetto = 1.580
To=Ce T*z=sec 0.458
Ta= To/3= sec 0.153
To=4 a,/g +1,6=sec 1.832
Tna= 4.000
Andamento spettro di risposta con il periodo: -
0sT<Ta SuT)g=aygSs (1/g)F, [TTg +1(1- TTa) (1/g F,)) 41
TesT<Te SyTVWg=ay/gS (1/q)F,
TesT<Tp Sy(T)g =a,/g S (1/q) Fy (Te/T)
Tos TS Tom Sa(TWg=2a/g 5 (1/q) F, (TeTo/ T9) ]
Limite inferiore: S4(T)/g2-0,2a,/g;  L.i.=0,2 a,/g= 0.012
T(see)
Coefficiente sismico inerziale Ky,
Calcolo 'accelerazioni spettrali' per i Ti assegnati Ti S«(Ti)g=
1 0.050 0.134
2 0.020 0.106
3 - -
4 = 2
5 > -
6 = -
7 . -
8 : <
9 = =
10 - -
CALCOLO DEL COEFF. SISMICO CINEMATICO K,
Procedere al calcolo ? s
a,/g = (accelerazione massima attesa su sito di riferimento rigido) / g = 0.058 (relativa a SLV)
5 = fattore dell'amplif. speltrale massima, su sito di riferimento rigido (se F,< 2,2 occorre adottare 2,2) = 2.226 (relativo a SLV)
Cat. di sottosuolo in progetto = (o4
Bs = coeff. di riduz. dell'accelerazione massima attesa al sito (funz. di a,/g e della cat. di sottosuolo) = 0.200
Bs (utente) = -
Bs= B (adottato) = 0.200
Ss5= A: 1.000 B: 1.200 e 1.500 D: 1.800 E: 1.600
S = effetto amplificazione stratigrafica sul sottosuolo in progstto: 1.500
Categoria topografica in progetto = T1
St = effetto dellamplificazione topografica (1,0 se T1; 1,2 se T2; 1,2 se T3; 1,456 Td) = 1.000
§=858;= 1.500
K = coefficiente sismico cinematico orizzontale = s (3,,.)/9 = Bs (S ag)/g =B Sayfg = 0.017




VERIFICHE SLU-GEO DI CAPACITA PORTANTE E SCORRIMENTO

PLINTO A BICCHIERE TIPO A FILO X/06 - Y/04

VERIFICHE DI FONDAZIONE DIRETTA IN CONDIZIONI DRENATE, ESEGUITE IN TENSIONI EFFICACI

Sez. fondazione (impronta in pianta):

® Q Quadrata (L=B)
O R Rettangolare

Strate c: €', he -
€ = (Chala + Cp Mo+ Clieg e )/ (hy+ Py + 1) = kN/mg -

@'y = angolo di attrito sotto al piano posa fondazione (nell'altezza h,,,) ®'c(°)
Strato a: 'y, . h, 30.00

Strato b: @'y . Dy -

Strato c: ¢y, . h. -

O si
Se ¢'y ottenuti da prova trias., trasformarli per calcolo in def. piana, ?

Scelta effettuata: no

©'xa4=[N0: @'y o St 1,09 .5 sez. Q,C; (1,1-0,1B/L)¢", , se sez. R; 1,104 5€ 502, N)|= 30.00

Prpar=[N0: @' it 1,00 5€ sez. Q,C; (1,1- 0,1B/L)y', s sez. R; 1,1¢';, S8 582. N)|= -
Piead=[N0: P'er sic 1.0¢' c se sez. Q,C; (1,1- 0,1B/L)¢" . 5@ sez. R; 1,19 se sez. N)|= -
@' = [ivig (19 asaNa + 190k bad Mo+ 190k caa Ne ) / (ha+ Ny + D) | 180/ = ° 30.00

Falda
1« = peso specifica dellacqua= kN/me = 10.00
Dheyn=m 8.50

Z,, = quota falda da p. c. [ per falda assente: un qualsiasi valore Z,, > (D+h_,,) ]=m 10.00

Comb. NON SISMICHE Comb. SISMICHE

h(m) 9 () h (m)
3.50 28.00 3.50
® no O si @® no
no
28.00
28.00

O N Nastriforme
O C Circolare
Sezione fondazione scelta (impronta scelta): Q
w, | N w, [N
I 1] )
h h
Z, v " TN v T ; o
e _‘,LD .”—__)T'S ] i H JB _.%TL h H
— e z, "3
B (2R) L
Neun . —
1 Cl Py 7. S Py
(;(3
O
Geometria
B (se sez. Q-R-N; 0 se sez. C)=m 4.00
L (se sez. Q-R; convenz. 'lllimitata’ se sez. N; 0 se sez. C)=m 4.00
R (raggio se sez. C; 0 se sez. Q-R-N)=m -
D = profondita piano di appoggio fondazione = m 2.50
H = altezza fondazione = m 0.70
a; = inclinazione della base della fondazione = ° -
o, = inclinazione del piano di campagna= ° -
Applicabilita fattori inclinazione base fondaz. b, b,, b, e piano di camp. g, 90 9,
ap =y F o = ° &
Terreno: valori caratteristici
¥m = peso del materiale sopra alla fondazione (nell'altezza h,, = D-H) = kN/m* 17.00
A seguire si possono valutare fino a tre strati sui quali si effettua la media ponderata
v1= peso del terreno tra p. c. e piano posa fondazione (nell'altezza D) y4 (kNIm’} hy (m)
Strato a: y1,, hy s 18.00 2,00
Strato b: vy, hyp - -
Strato c: vy, hye - -
7= (hafa ¥ VoMo ¥ g e )/ (Rat hys +heg) SkNm®  18.00
Se w & la larghezza di una fondaz., l'altezza h,,, del cuneo di rottura che interessa il
terreno & assunta pari a: w 0,5 tg(45+ ¢/2) che pud essere in media posta pari a w:
heun =W = [B (s sez. Q-R-N); 2R se sez. C]=m 4.00
In presenza di terreno stratificato considerare gli strati di terreno, con rispettive
caratteristiche e altezze, a sequire, dalla profondita D e fino a D+h,,,; D+h.,,.=m 6.50
v = peso del terreno sotto al piano posa fondazione (nell'altezza h,,) v [kNIm’) h{m)
Strato a: y,, h, 19.50 3.50
Strato b: y,, hy - -
Strato c: y., he : <
1= (raha + 7o Ny + g e )/ (Mg + Dy + 1) = kN/m® 19.50
IComb. NON SISMICHE ICcmb. SISMICHE ]
¢’y = coesione efficace sotto al piano posa fondazione (nell'altezza h.,,) ¢'\(kN/mq) h (m) C'[kN/mg) h(m)
Strato a: ¢y, . h. - 3.50 . 3.50
Strato b: ¢y , hy - - - -




Comb. NON SISMICHE

Coefficienti parziali Azioni, Materiali, Resistenze
Azioni (A1,A2) Materiale terreno (M1,M2) |Resist. (R1,R2,R3)
perm. perm. var. var. o e You v.| Capacita Scor.
famax femn Yomax famin port. v R
(se Sfav.)| (seFav,)| (se Sfav.)| (seFav.)
Approccio 1 Comb. NON SISMICHE Comb. 1 SLU-STR: A1+M71+R1 1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00
Comb. 2 SLU-GEO: A2+M2+R2 1.00 1.00 1.30 - 1.25 1.25 1.40 1.00 1.80 1.10
Comb. SISMICHE Comb. 1 SLU-STR: A1(=1) +M1+R1 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00
Comb. 2 SLU-GEO: A2(=1) + M2+R2 1.00 1.00 1.00 1.00 1.25 1.25 1.40 1.00 1.80 1.10
Approccio 2 Comb. NON SISMICHE Comb. SLU-STR: A1+M1+R1 1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00
Comb. SLU-GEO: A1+M1+R3 1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00 1.00 2.30 1.10
Comb. SISMICHE Comb. SLU-STR: A1(=1) +M1+R1 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00
Comb. SLU-GEO: A1(=1) + M1+R3 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 2.30 1.10
Coefficienti parziali Azioni, Materiali, Resistenze associati all'approccio scelto
perm. perm. var. var. Tis 1o Teu +| Capacita | Scor.
o1 @2 YGmax TGmin ‘famax amin port. vr R
Approccio 1 oppure 2? (se Sfav.)| (se Fav.)| (se Sfav.)| (seFav.)
Approccio scelto: 2 1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00 1.00 2.30 1.10

Azioni Non sismiche sul piano di posa: sollecitazioni dai carichi caratteristici
[se sez. N (Nastriforme) le sollecitazioni vanno riferite a 1 metro di lunghezza]
perm. G, var. Qi
N=kN 2,868.90 268.50
M'g (Mg se sez. Q-R-N; M se sez. C)= kNm 55.00 219.85

T'a (Ts se sez. Q-R-N; T se sez. C)= kN 7.60 30.40
M’ (M, se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C)= kNm 3.95 15.70
T'L (T, se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C)= kN 0.80 3.20

VERIFICA DI CAPACITA' PORTANTE

Terreno: valori di progetto
Peso di unita di volume di progetto tra p. c. e piano posa fondaz. v = 7,/7. = kN/m® = 18.00
Peso di unita di volume di progetto sotto piano posa fondaz. v = vy, = kN/m® = 19.50
¢’ = coesione efficace di progetto = ¢’y = ¢’ / v = kN/mg -
190’y = 9o/, = 0.577
Angolo di resistenza a taglio del terreno, di progetto = ¢!, = [invtg(tge'y )] = ° 30.00

Applicabilita fattori di inclinazione del piano di campagna g, gq, g,
a, < @37 ok

Verifica di rottura per punzonamento

® si O no
Effettuare la verifica ?
Scelta effettuata: si
Calcolo del medulo di taglic G
Eeq = modulo edometrico del terrenc = kN/mgq  15,000.00

OCR = grado di sovraconsolidazione (terreno normalconsolidato: OCR=1) = 1.00
o =sin@y= 0.50
a (valore alternativa) = -
= Gladotato = 0.50
ky = coeff. di spinta a riposo = (1 - singy) OCR" = 0.50
v = coeff. di poisson =Ky / (1 + ko) 0.33

E = modulo elastico del terreno o modulo di Young = Eny (1 - v - 2v3)/(1 - v) =kN/mq  10,000.0
G = modulo di taglio o di elasticita trasversale del terreno = E/ 2(1 + v) =kN/mgq  3,750.0

G (valore alternativo) = kN/mq ~ 3,750.00

G = Gagonate = KNfMq ~ 3,750.0

o = tensione verticale media (efficace in c. dr.) alla quota D + h,,/2
1)Se Z,, >D: a)se Z,,> (D+ heyof2), no falda in (D+ hoy/2): o = yg4D + 14 heun/2
b)se Z,, £ (D+ heun/2): & = 71D + 14(Z,-D) + 7'4(D+ houef2 -Z,)
9 =141D * 1a(Z4"D) + (g a1 - (D o2 -Z,,)
inc.dr. y'sy = (Yasa - v} & il p.s. efficace: assunto in via semplificata vy . = v4 ;
0= 71D + 14(Z-D) + (Y5 - 1 )(D+ heuyl2 -Z,)
S =YD + Yyheun/2 - yu{D* heyof2 -Z,,)
2)Se Z,, 5 D: o=yqZy + 1'a(D-Za) + 7'alPeun/2)7701: Zy + (Va1 cat = 1) D-Z) + (7 a7 (Newr/ 2)
inc. dr. {'q . ¥y sonoi p.s. efficaci: assunto in via semplificata a1 sa= Yar ., Yasar = 74t
6 = Ya1Zu + (Va1 + twd(D-Zu) + (Y - w)(Neun/2)
0= D = 7u(D-Zu) + (74 - 1u(Deun/2) = ¥a1D + ¥4 Neunl2 - (D heyn/2 -Z,,)
= kN/mg = 84.00

le = Indice di rigidezza = G / {¢'y + o tgy'y) = kN/mq 77.32
Rap. B/L: B, L se sez. Q-R; B/L=0 se sez. N, B/L=2R/2R=1 se sez. C: 1.00
Indice di rigidezza critico = I, .y = 0,5 Exp| (3,3 - 0,45B/L) / tg{n/4 - ©'y/2) ] = kN/mq 69.63
<l o ? no, non ¢'é rott. locale o par punz., ma rottura generale per taglio

fattore di capacita portante N, = [sez. Q-R-N-C: tg*(n/d + ¢'y2) Exp(n tgp'y) 1= 18.40
Sel 2| cn wy=1;
se 1<l e w, =min { Exp [ (0.6B/L - 4.4)tge’s + 3,07 sinw'ylog(21,)/ (1 + sing'g) ] ; 1) = 1.00
Sel 2l cop wo=1. Se i<l o wo =y, = 1.00
Se ez I e We=1. Se <l g we=min [wa- (1-wg)l(Ng-1) ; 1]= 1.00

Effetto dell'eventuale falda su q, v,

Su g: 1) Se Z,,>D (no falda in D): q = y4¢D.

2) Se Z,, = D (sifaldain D) 9= yg1Zu + v'41 (O-Z) = y1Zu + (Y1 20t = 1) (D-Z)
inc. dr. ¥4y = (Yar.sa - 1) @ il p.5. efficace: assunto in via semplificata v4y sa = ya1;




9 = a1l + (1a1- 1) (D-Z4) = 141D - yulD-Z,)

q, = risultante sovraccarico alla profondita D = kN/mgq =

Su y4. 1) Se Z,,>D: a)se Z,> (D+hoy, )i Yar = Ya

blse Z,, = (D+heyn): v, = {7alZwD) * 7alheun(Zv-DY } Doy

tar= 1alZaDWNcun + 14 BeunMNeun - 7'o(Zu-DNheun s

tar= a ¥ (a1l ZwDYNeun :

Ya.r = (Ya.sa = Yo) + [ta - (vase - 1)l (Z4-DYPeur

INC.dr 7'y = (Yazat - 7a) & 1l p.5. efficace: assunto in via semplificata y4 .m = 74

Yar = (Ya- ) + [a - (Ye - Y)Zu-D)hcun

2)Se Zu=D v =7a= (Yusa - twhi

inc.dr. ¥4 &l p.s. efficace: assunto in via semplificata y4 .x=7 isulta: v, ={(y4 - vu) -
s = risultante peso unita di volume di progetto sotto piano posa fondaz.= kN/m® =

Azioni: Tagli, Momenti e Forze assiali di progetto

Tagli di progetto

PEIM. YGmax

var. fomax

Valore alternativo (nell’approccio scelto): perm. yg =

Valore alternativo (nell'approccio scelto): var. yq =

Valore adottato: perm. yg =

Valore adottato: var. yo =

T34 (Tagse sez. Q-R-N; T, se sez. C) = yaT's(Gu) + 1aT'a(Qy) = kN

Tig (Tase sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C) = ygT'(Gy) + 1o T'L(Qy) = kN
carico unico risultante orizzontale: Hy = (T'3 .7+ T o))"= kN

Momenti e Forze assiali di progetto

M'g 4 (del tipo Mg 4 se sez. Q-R-N; M, se sez. C)
1) M35 = YomaM'a(Gi) + YamaM's(Qs) = kKNm

Ny = 76maxN(Gi) + amaMN(Qy) = kKN

) M4 = 1omaMa(Gy) + YamaM'a(Qk) = kNm

Ny = 75maxN(Gi) + 7amaN(Qy) = kN

) M'3 5 = Y6maM'3(Gy) + 1amaMa(Qy) = kKNm

Ny = 76minN(Gi) + vamesN(Q) = kKN

V) Ma g = 16minM'a(Gy) + vamnMa(Qh) = kKNm

Na = #6maN(Gi) + 7amaN(Qx) = kN

V) M3 = vamaMa(Gi) + famad's(Qu) = kNm

Ny = yamaN(Gy) + 7amaN(Qy) = kN

VI) Mg g = tomaM'a(Gi) + 7amnM'(Qy) = kNm

Na = 7omaN(Gi) + 7amaxN(Q) = kN

VI Mg = YamnM'a(Gi) + tamaM'a(Qy) = kNm
Na = 76maxN(Gi) + taminN(Q4) = kN

VI Ma g = 7ominM's{Gr) + 7amaM'3(Q) = kNm
Nz = 7amadN(Gi) + vamad(Q) = kN

e = [eg = Mg o/Ny = eccentricita in direz. B se Q-R-N oin direz. 2Rsesez. C]=m

Mg (del tipo M_ 4 se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C); Ny=0 se sez. N, C
I Mg = tomaM'L{G) + YomaM'(Qy) = kNm

Na = 7omacN(Gi) + 7amasN(Qy) = kN

) Mg = YomaML(G) + fomnM'L(Qx) = kNm

Ny = 7omacN(Gi) + vamnMN(Qu) = kN

) Mo = ominM' (Gi) + YamaML(Qy) = kNm

Na = 76mnN(Gi) + 7amaMN(Qx) = kKN

V) Mg = 7omnM'L(Gi) + 7amnM'L(Qx) = kNm

Ny = 7amaN(Gi) + 7amaN(Qx) = kN

V) Mg = YomaMUGL) + TamaM'L(Qk) = kNm

Ny = 16miaN(G) + amaMN(Qy) = kN

VI) M4 = YomaML(GY) + vomnM'L(Qw) = kNm

Ny = 76mnN(Gy) + vomaN(Qx) = kN

VI Mg = YemaML(GK) + YamaML(Qk) = kNm

Ng = 16maxN(G) + 7amaMN(Qy) = kN

VI Mg = 6mnMUGK) + 7amnM'L(Qy) = kKNm

Na = tomaxN(Gi) + 7amaN(Qx) = kN

& = eccentricita in direz. L [se Q-R: g =M' /Ny : se N: g =0; se C: . =0] =m
Dimensioni efficaci fondazione per sez. Q-R-N

B* = larghezza efficace fondazione = [se Q-R-N: B - 2gg] =m

L* = lunghezza efficace fondazione [se Q-R:L-2e_ ;seN:1]=m

Dimensioni efficaci fondazione per sez. C

T e
P b
C TN
| e i bho |-
o T P
%’:’ 1
1 i
/“{_,)‘A

sez. reftang. efficace, equivalente i B

La sez. circolare della fondaz. soggetta a un carico eccentrico di e=M/N, calcolata

in precedenza con l'espressiane: e = eg = Mg ¢/N, =eccentricita in direzione B

{ovvero in direzione del diametro 2R nel casa del cerchio),

4 sostituita da una sez. efficace pseudo-ellittica di assi AB, CD

Ber = CD = asse della sezione efficace 'pseudo-ellittica’= 2(R-e) = m

Ley = AB = laltro asse della sezione efficace ‘pseudo-eliittica’ = 2(R? - e%)"2= m

Auy = area sezione efficace ‘pseudo-ellitica’= 2 [R® arccos(e/R) - e(R? - 8%)"?) = mq
Si sostituisce la sez. efficace ‘pseudo-eliittica’

con una sez. rettangolare A*= B* L*, anch'essa efficace ed equivalente (A*=A,4) e

45.00

19.50

1.30
1.50

1.30
1.50
55.48
5.84
55.79

c.l)

401.43
4,132.32

0.087

28.69
4,132.32

0.007

3.81
3.99

c.y c. 1 C.Iv) C.Vv) C. Vi) C. Vi)
= & =
71.50
3,729.57
384.93
3,271.85
55.00
2,868.90
401.43
2,868.90
71.50
3,271.85
384.93
3.729.57

0.019 0.118 0.019 0.140 0.022 0.103

5.14
3,729.57
27.50
3,271.85
3.95
2,868.90
28.69
2,868.90
5.14
3,271.85
27.50
3,729.57

0.001 0.008 0.001 0.010 0.002 0.007

3.96 3.76 3.96 3.72 3.86 3.79
4.00 3.98 4.00 3.08 4.00 3.99

c. vy

55.00
4,132.32
0.013

3.95
4,132.32
0.001

3.97
4.00




che abbia il rapporto tra i lati uguale a quello deila pseudo-ellisse: B*/L*= Bay/Lay

Dalla A'= B*L*; B*=A"/L" dalla B*/L*= By/ley; L*= B* Lyg/Buy

Risulta B* = A* / L* = A*/ ( B” Laa/Barr) = A* Boyr/ ( B* Log):

Da B*=A" Byr/( B* Lew)i B**= A*Buy/ Lupi B* = (A*Bey/ Leg) "> = (AwBar/ Lar) ™2

B* = larghezza efficace fondazione (persez. C) = (AwBuw/ Lux)'® =m
Analogamente: L* = lunghezza efficace fondazione (per sez. C)= (Ays Lag/Bo) °= m

Dimensioni efficaci fondazione per la sez. in progetto (Q-R-N-C):
B* = larghezza efficace fondazione = m
L™ = lunghezza efficace fondazione = m

Controllo: se sez. Q-R: B* < L* (indiff, nel caso N-C) = m

O Per sez, Q-R: Rotazione sez. (scambio di B con L) e delle relative sollecitazioni in input

B' = larghezza efficace finale adottata = B*=m
L' = lunghezza efficace finale adottata = L* = m

Fattori di capacita portante

EC7, Vesic: N, = [sez. Q-R-N-C: tg’(45 + ¢'y/2) Exp(n tge'y) |=
EC7. Vesic: N, = [sez. Q-R-N-C: (N,- 1)itgy’s]=

EC7: N, = [sez. Q-R-N-C: 2 (N, - 1) lge's]=

Vesic: N, = [ sez. Q-R-N-C: 2 (N, + 1) tgo'y |=

Scelta per N, :
Scelta effettuata per N, :
N, = N, adottato=

Fattori di forma

ECT7: s, =[sez. Q-C: 1 +sing'y; sez. R: 1 + BYL' sing'y; se sez. N: 1] =
EC7:s,=[s5ez.Q-C:0,7; sez. R:1- 0,3BYL:sesez N:1]=

EC7: 5. = [sez. Q-R-C: (84N, -1)/(Ng-1); se sez. N: 1] =

Vesic: s, = [sez. Q-R-C: 1+ B'/L'tgy'y; sesez. N: 1] =

Vesic: s, = [sez. Q-R-C: 1 - 0,4 BIL'; se sez. N: 1] =

Vesic: s, = [sez. Q-R-C: 1+ B' Ny /(L' N,); se sez. N: 1] =

Scelta per s, s,, ¢!
Scelta effettuata:
S5 = s;adottato=
s, = s, adottato=
S = 5. adottato=

Fattori di inclinazione del carico (EC7=Vesic)

0 = [sez. Q-R: se T\ 4=0; 80°; se T'_ 4#0; arctg(T's /T’ 4); Sez. N-C:0]="°
mg = [se sez. Q-R: (2+ BYL')/(1+ BYL'); sesez. N-C: 0=

m_=[sesez. Q-R: (2+ L/B)/(1+ L/B); sesez. N-C: 0 ]=

m = [sez. Q-R: (Mgsin’® + m_cos0); sez. N: 2; sez. C: (2 + BYL) /(1 + BIL)J=

¢' = coesione efficace di progetto = ¢’y =¢' / 7= kN/mgq

r. = coeff. riduttivo per passare dalla coesione all'adesione terreno-fondazione=
¢, = adesione terreno-fondazione=r, ¢';=

sez. Q-R-N-C: 1 - Hy/(N4 + B'L' c,cotge'y) 20

iq = [sez. Q-R-N-C: (1 - H/(Ny + B'L' ¢, cotge's))" 1=

ie = [sez. Q-R-N-C:ig- (1-igh(Ng-1)]=

i, = [sez. Q-R-N-C: (1 - Hy(N, + B'L' ¢, cotge'y)™"] =

Fattori di profondita del piano di appoggio
EC7 (non contemplati); Vesic (contemplati).

Per D>>B (B se sez. Q-R-N; 2R se sez. C) consigliabile EC7. Scelta:

Scelta effettuata:

dy= [ EC7: 1; Hansen: sez. Q-R-N-C, se D/B's1: 1 + 2Digg’y (1—sinq;'d)21|3';

se D/B'>1: 1 +2tgg'y(1 - sing's) arctg(D/B'); Vesic: come Hansen ma B invece di B)=
d, = [EC7: 1; Hansen, Vesic (col rispettivo d,): sez. Q-R-N-C: d, - (1 - dg)/(N, tge's) |=
d, = [EC7: 1; Hansen, Vesic: sez. Q-R-N-C: 1]=

Fattori di inclinazione base della fondazione (EC7=Vesic)
b, = [sez. Q-R-N-C: (1 - algp'y)’] =

b= [sez. Q-R-N-C: by~ (1 - bJ/(N, tgw'y) ]

b, = [sez. Q-R-N-C: =b,] =

Fattori di inclinazione piano di campagna

EC7 (non contemplati); Vesic (contemplati). Scelta:

Scelta effettuata :

9o = [ECT: 1; Vesic: sez. Q-R-N-C: (1 - tgo,)f ] =

g. = [EC7: 1; Vesic: sez. Q-R-N-C: gy - (1 - ggM(N. tge's) 1=
g, = [ECT: 1; Vesic: sez. Q-R-N-C: =g,]=

Fattore di riduzione calcolato per fondazioni R e per B 2 2m
All'aumentare di B, il termine t, della trinomia non pud aumentare indefinitamente;
riduz. di Bowles: r, = 1- 0,25 log(B/2) per R con B2 2 m; 1 negli altri casi=

r, si applica, sec. Bowles, per fond. rett. con Bz2m, B elevato, B>>L. Applicare PR

Scelta effettuata:
r,=r, adottato =

Carico limite unitario resistente (espressione trinomia)

3.81 3.96 3.76
3.99 4.00 3.98
ok ok ok
3.81 3.96 3.76
3.99 4.00 3.98
c.l) C. Iy C.
18.40 18.40 18.40
30.14 30.14 30.14
20.09 20.09 20.09
22.40 22.40 22.40
® EC7 QO Vesic
EC7
20.09 20.09 20.09
1.50 1.50 1.50
0.70 0.70 0.70
1.53 1.53 1.53
1.55 1.57 1:55
0.62 0.80 0.62
1.58 1.61 1.58
® ECT O Vesic
EC7
1.50 1.50 1.50
0.70 0.70 0.70
1.53 1.53 1.53
83.99 83.99 83.99
1.51 1.50 1.51
1.49 1.50 1.49
1.51 1.50 1.51
ok ok ok
0.98 0.98 0.97
0.98 0.98 0.97
0.97 0.96 0.98
® EC7 O HansenO Vesic
EC7
1.000 1.000 1.000
1.000 1.000 1.000
1.000 1.000 1.000
1.00 1.00 1.00
1.00 1.00 1.00
1.00 1.00 1.00
@® EC7 O Vesic
EC7
1.00 1.00 1.00
1.00 1.00 1.00
1.00 1.00 1.00
1.00
@ sj C no
si
1.00

3.96
4.00

ok

3.96
4.00

C. V)

18.40
30.14
20.09
22.40

20.09

1.50
0.70
1.83
1.57
0.60
1.61

1.50
0.70
1.53

83.99
1.50
1.50
1.50

ok
0.97
0.97
0.95

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00

3.72
3.98

ok

3.72
3.98

c.v)

18.40
30.14
20.08
22.40

20.09

1.50
0.70
1.53
1.54
0.63
1.57

1.50
0.70
1.53

83.99
1.52
1.48
1.52

ok
0.97
0.97
0.95

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00

3.96
4.00

ok

3.96
4.00

c. VI

18.40
30.14
20.09
22.40

20.09

1.50
0.70
1.53
1.57
0.60
1.80

1.50
0.70
1.53

83.99
1.50
1.50
1.50

ok
0.97
0.97
0.96

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00

3.79
3.9¢

ok

3.79
3.99

C. Vi)

18.40
30.14
20.09
2240

20.09

1.50
0.70
1.53
1:66
0.62
1.58

1.50
0.70
1.53

83.99
1.51
1.48
1.51

ok
0.98
0.98
0.96

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00

3.97
4.00

ok

3.97
4.00

C. vy

18.40
30.14
20.09
22.40

20.09

1.50
0.70
1.53
1.57
0.60
1.81

1.50
0.70
1.53

83.99
1.50
1.50
1.50

ok
0.98
0.98
0.97

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00




t.=[sez. Q-R-N-C: ¢'yy.N;s.i.d.b.g. ]=kN/mg - - - -
lg=[sez. Q-R-N-C. gy, Ny3Sqiqdabog, ]=kNimg 1,216.82 1.214.27 121016 1,20597 1,20563 1,210.38 1,214.09 1,216.98
t.=[sez Q-R-N-C: 053, B w.N, s idb gr]=kNmqg 50438 523.18 494.43 517.23 485.57 519.69 500.91 526.68

Gim = [ 582. Q-R-N-C: t; + ly + t,]=kN/mq  1,721.21  1,737.45 1,704.58 1,723.21 169120 1,730.08 171500 1.743.66

VERIFICA DI CAPACITA' PORTANTE c.l c. 1 C. iy C. V) C.V) C. VI C. Vi) C. vily
qsq =Carico unitario sollecitante di progetto = [sez. Q-R-N-C: Ng/B'L'] = kN/mg 272.40 235.52 218.18 181.17 193.76 206.90 246.69 260.12
vr (per la capacita portante) = 2.30 2.30 2.30 2.30 2.30 2.30 2.30 2.30

Qrg = carico limite unitario resistente di progetto = g,/ 1r = kN/mq 748.35 755.41 741.12 749.22 735.30 752.21 745.65 758.11

Q54 Qe ?| ok | ok ok ok ok | ok | ok | ok




VERIFICA A SCORRIMENTO

Approccio scelto: 2

Per Approccio scelto 2, come suggerito da Circ-NTC C7.11.5.3.1,
per verifica a scorr. procedere con i coeff. dell'Approccio 1?
Scelta effettuata (irrilevante se I'approccio scelto & 1):

Coefficienti parziali Azioni, Materiali, Resistenze associati aI-I"appmccio scelto

perm. perm. var. var. s e feu
Yamax fQmin

(se Sfav.)| (se Fav.)

15min

(se Fav.)

{Gmax|

(se Sfav.)

Capacita
port. yr

1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00

2.30

@ si O no

si

Coefficienti finali adottati per questa verifica a scorrimento:

Coefficienti parziali Azioni, Materiali, Resistenze associati all'approccio scelto

perm. perm. var. var. Vs Ye feu

famax] Tamin

(se Sfav.)

TGmin
(se Fav.)

Vomax

(se Sfav.)

Capacita
port. yr

Scor.

Si minimizza la forza resistente, minimizzando N e |'area (B'L'); il caso d'interesse
& quello tipo V) gia trattato nella capacita portante che realizza cié, avendo N,
ed eccentricita massima (data da My, Nyy,), che rende minima l'area (B'L')

M'g 4 (del tipo Ms 4 se sez. Q-R-N; M, se sez. C)

V) | Mg = vamaM's(Ga) + amaMis(Qy) = kNm

Ny = amaN(Gi) + 7amaN(Qy) = kN

e = [eg = M'g o/Ny4 = eccentricita in direz. B se Q-R-N o in direz. 2R sesez. C]=m

M'_4 (del tipo M_ s se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C); N;=0sesez. N, C
VI ML= YomaM'UGL) * YamaMLQy) = kNm

Ng = ¥amnN(Gy) + vamaN(Qx) = kN

e = eccentricita in direz. L [se Q-R: e =M' 4/ Ny se N: e,=0; se C: ¢, =0] = m

Dimensioni efficaci fondazione per sez. Q-R-N
B* = larghezza efficace fondazione = [se Q-R-N: B - 2eg) =m
L* = lunghezza efficace fondazione [se Q-R: L -2e_;seN: 1]=m

Dimensioni efficaci fondazione per sez. C

B = CD = asse della sezione efficace 'pseudo-elittica’= 2(R-e) = m

Les = AB = l'altro asse della sezione efficace ‘pseudo-sllittica’ = 2(R? - 842 = m
A4 = area sezione efficace ‘ellittica’= 2 [R? arccos(e/R) - e(R*- %) =mq

B = larghezza efficace fondaz. (per sez. C) = (AuBar/ Lax)'> =m
Analogamente: L* = lunghezza efficace fondaz. (per sez. C)= (Aur Lew/Bur)'>= m

Dimensioni efficaci fondazione per la sez. in progetto (Q-R-N-C):
B* = larghezza efficace fondazione = m
L* = lunghezza efficace fondazione = m

*=m
*=m

B' = larghezza efficace finale adottata =
L' = lunghezza efficace finale adottata =

Terreno: valori di progetto

¢' = coesione sfficace di progetto = ¢’y =c', / v, = kN/mq

r. = coeff. riduttivo per passare da coesione ad adesione terreno-fondazione =
¢, = adesione terreno-fondazione= r, ¢'y= kN/mg

190’y = tgu' /1, =

Angolo di resistenza a taglio del terreno, di progetto = @'y = [invtg(tge'y )] 180/ = °
r, = coeff. riduttivo per passare dall’angolo ¢4 all'angolo 5 =

& = angolo di attrito terreno-fondazione = r, ¢’y = °

Si minimizza la forza resistente

N (=N min) = 7ominN(Gi) + YamaN(Qi) = kN

Hg = azione resistente = Ny tgé + ¢, B'L' =kN
= (per lo scorrimento) =

Hgzq = azione resistente di progetto= Hg / yr = kN

Si massimizza la forza di scorrimento:

Perm. ygmax

var. Yamax

Tsa (Tagse sez. Q-R-N; T 56 562, C) = YgmacT'8(Gi) + YamaeT's{Qx) = kN
TLs(TLasesez. Q-R; 0se sez. N; 058562 C) = vgma T'L{GL) + Tamar TLQ) = kN
H=Hsy = azione sollecitante di progetto = (T 4*+ T ;) "2 = kN

Hgg = Hpy?

(se Fav.)

1.00 1.00 1.30 1.25 1.25 1.40

1.80

1.10

340.24
2,868.90
0.12

24.36
2,868.90
0.01

3.76
3.98

3.76
3.98

3.76
3.98

0.462
24.79

1.00
24.79

2,868.90
1,325.09

1.10
1,204.63

1.00
1.30
4712
4.96
47.38




Comb. SISMICHE

Coefficienti parziali Azioni, Materiali, Resistenze

Azioni (A1,A2) Materiale terreno (M1,M2) Resist. (R1,R2,R3)
perm. perm. var. var, To e Yois +.| Capacitd | Scor.
Yamax Y6min TQmax| famn| port. yg R
(se Sfav.)| (se Fav.)| (se Sfav.)| (se Fav.)
Approccio 1 Comb. NON SISMICHE Comb. 1 SLU-STR: A1+M1+R1 1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00
Comb. 2 SLU-GEO: A2+M2+R2 1.00 1.00 1.30 - 1.25 1.25 1.40 1.00 1.80 1.10
Comb. SISMICHE Comb. 1 SLU-STR: A1(=1) +M1+R1 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00
Comb. 2 SLU-GEOQ: A2(=1) + M2+R2 1.00 1.00 1.00 1.00 1.25 1.25 1.40 1.00 1.80 1.10
Approccio 2 Comb. NON SISMICHE Comb. SLU-STR: A1+M1+R1 1.30 1.00 1.50 - 1.00 150 1.00 1.00 1.00 1.00
Comb. SLU-GEO: A1+M1+R3 1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00 1.00 2.30 1.10
Comb. SISMICHE Comb. SLU-STR: A1(=1) +M1+R1 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00
Comb. SLU-GEO: A1{=1) + M1+R3 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 2.30 1.10
Coefficienti parziali Azieni, Materiali, Resistenze associati all'approccio scelto
perm. perm. var. var T Ye Yéa 7.| Capacita Scor.
o1 @2 famax {Gmin Yamax Yamin) peort. g w®
Approccio 1 oppure 27 (se Sfav.)| (seFav.)| (se Sfav.)| (seFav.)
Approccio scelto: 2 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 2.30 1.10
Azioni Sismiche sul piano di posa: sollecitazioni risultanti
[se sez. N (Nastriforme) le sollecitazioni vanno riferite a 1 metro di lunghezza]
c.h c.y C. 1y C. IV} c.v) C. Vi) C. Vi) C. viin
N=KkN 2948.560 2,948.50 2,948.50 2,948.50 2,949.60 2,949.60 2,949.60 2,949.60
M"g (Mg se sez. Q-R-N; M se sez. C)= kNm 279.41 417.87 792,07 417.87 651.10 789.68 261.68 789.68
T"g (Tg se sez. Q-R-N; T se sez. C)= kN 71.95 71.95 71.95 71.95 25.20 89.60 89.60 89.60
M™_ (M, se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C)= kNm 693.77 704.38 191.72 693.77 374.04 384.04 773.45 814.99
T (T, se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez, C)= kN 25.80 74.10 67.50 67.50 89.60 25,20 25.20 25.20
Effetto inerziale sul blocco di fondazione
Peso proprio della fondazione = Wy = kN 342,40
Baricentro della fondazione (distanza dal piano di posa) = hg w=m 0.40
1: coeff. sismico inerz. ottenuto dai carichi trasmessi
Coefficiente sismico inerziale Ky g= T"a/N = 0.02 0.02 0.02 0.02 0.01 0.03 0.03 0.03
Taglio per effetto inerziale = T, 3= K 3 W= kN 8.36 8.36 8.36 8.36 2.93 10.40 10.40 10.40
Coefficiente sismico inerziale Ky, ;= T"/N = 0.01 0.03 0.02 0.02 0.03 0.01 0.01 0.01
Taglio per effetto inerziale = T, | = K, . W= kN 3.00 8.60 7.84 7.84 10.40 293 2.93 2.93
Tagli variati per effetto inerziale:
Ta=T"g+ Ty s=kN 80.31 80.31 80.31 80.31 28.13 100.00 100.00 100.00
TL=T" +T" . =kN 28.80 82.70 75.34 75.34 100.00 28.13 2813 28.13
2: coeff. sismico inerz. da acc. sismica di progetto della sovrastr, (o valore utente)
Coefficiente sismico inerziale Ky g = [ So{ T)!g (opp. altro valore utente) ] = 0.05
Coefficiente sismico inerziale Ky = [ Sa( T)/ g (opp. altro valore utente) ] = 0.02
Taglio per effetto inerziale = T, 3= K, g W= kN 1712 17.12 17.12 i 17.12 17.12 1742 1712
Taglio per effetto inerziale = T"y | = Ky W= kN 8.85 6.85 6.85 6.85 6.85 6.85 6.85 6.85
Tagli variati per effetto inerziale:
T'a=T"3+T" a=kN 89.07 89.07 89.07 89.07 42.32 108.72 106.72 106.72
TL=T"L+ T kN 32.65 80.95 74.35 74.35 96.45 32.05 32.05 32.05
01 ® 2
Scelta per ottenere i tagli inerziali
Scelta effettuata: 2
Tagli per effetio inerziale
T = Ky g Wi = kN 17.12 17.12 17.12 1712 17.12 17.12 17.12 17.12
T L= Ky L We= kN 6.85 6.85 6.85 6.85 6.85 6.85 6.85 6.85
Tagli variati per effetto inerziale:
T'8 = T"3 atonan = KN 89.07 89.07 89.07 89.07 42.32 106.72 106.72 106.72
T'= T sdonato = KN 32.65 80.95 74.35 74.35 96.45 32.05 32.05 32.05
Momenti dovuti al trasporto di T, 5, T",; | sul piano di posa
M(T"y ) = T"y 8 hg w = kNm 6.85 6.85 6.85 6.85 6.85 6.85 8.85 6.85
M(T"y ) = T L ha w = kNm 2,74 2.74 2.74 2.74 2.74 274 2.74 2.74
Azioni Sismiche sul piano di posa: sollecitazioni finali C.l) C. Iy C. C.Iv) C.V) C. vi) c.vi) C. vin)
N=kN 294850 2,948.50 294850 294850 294980 294960 2949.60 2,949.60
Mg (Mg se sez. Q-R-N; M se sez. C)= M"3 + M(T™ ) = kNm 286.26 424.72 798.92 424.72 657.95 796.53 268.53 796.53
Ts (Tasesez. Q-R-N; Tsesez. C)= T'5 agorare = T"s + T s = kN 89.07 89.07 89.07 89.07 42.32 106.72 106.72 106.72
My (M. se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C)= M™_ + M(T™, .} = kNm 696.51 70712 194.46 696.51 376.78 386.78 776.19 817.73
T (T sesez. Q-R; 0 sesez. N; 058502 C)= T agontate = T"L + T L = kN 32.65 80.95 74.35 74.35 96.45 32.05 32.05 32.05
carico unico risultante orizzontale: H' = (T? + T )" = kN 94.86 120.36 116.02 116.02 105.32 111.43 111.43 111.43




VERIFICA DI CAPACITA' PORTANTE SISMICA

Terreno: valori di progetto

Peso di unita di volume di progetto tra p. c. e piano posa fondaz. 14, = y4/7, = kN/m* =
Peso di unita di volume di progetto sotto piano posa fondaz. 74 = y/v. = kN/m® =

¢' = coesione efficace di progetto = c'y=c' / % = kN/mq

190’y = tge' /v, =

Angolo di resistenza a taglio del terreno, di progetto = ¢'; = [invtg(tge's )] 180/x =

Applicabilita fattori di inclinazione del piano di campagna g, dgr 9y
U < @g?

Verifica di rottura per punzonamento

Effettuare la verifica ?

Scelta effettuata:

Calcolo del modulo di taglio G

E.q = modulo edometrico del terreno = kN/mq

OCR = grado di sovraconsolidazione (terrenc normalconsolidato: OCR=1) =
a=singpy=

o (valore alternativo) =

O = Gladattato =

kq = coeff. di spinta a riposo = (1 - sing’y) OCR" =

v = coeff. di poisson = ke / (1 + ko)

E = modulo elastico del terreno o modulo di Young = Eg (1 - v - 2v3)((1 - v) = kNimg
G = modulo di taglio o di elasticita trasversale del terreno = E/ 2(1 + v) = kN/mgq
G (valore alternativo) = kN/mq

G = Gagonarn = kN/mg

a = tensicne verticale media (efficace in ¢. dr.) alla quota D + h,,/2

1)Se Z,, >D: a)se Z,,> (D+ hyy/2), no falda in (D+ heuo/2): 6= 144D + y4 heyal2

b)se Z, = (D+ heyal2): 6= 13,0 + 44(Z,-D) + 74(D+ houo/2 -Z,,)

=710 + 1(Z-D) + (4 501 - 7D+ hewl2 -Z,)

inc.dr. v'a = (vaza - va) & 1l p.5. efficace: assunto in via semplificata 14 40 = 74 ;

0 = ¥a1D + 14(Z-D) + (Y4~ 1u)(D+ oul2 -2,,)

S =YD + vaNeun2 - vu{D+ heun/2 -Z,)

2)Se Zy S D: 0=y Zy * Var(D-Za) + ¥a(Peun/2)=1a1Zu + (far.sat = 1w)(D-Zu) + (g sat -1 Mo/ 2)
inc.dr. v4, ¥4 sonoi p.s. efficaci: assunto in via semplificata v41 .a= 741, Ya.sa = 740
G = Yoy + (Ya1 - wlD-Za) * (74 - ful{Neun/2)

= 741D - 7lD-Zu) * (73 - vud(Dend2) = va1D + vy hoyn/2 - 1u(D+ heyl2 -Z,)
o=kN/mq =

I, = Indice di rigidezza = G / (¢y + a tge'y ) = kN/img

Rap. B/L: B, L se sez. Q-R; B/L=0 se sez. N, B/L=2R/2R=1 se sez. C:

Indice di rigidezza critico = |, ., = 0.5 Exp[ (3,3 - 0,45B/L) / tg(n/4 - ©'4/2) ] = kN/mq
<l ca?

fattore di capacita portante N, = [sez. Q-R-N-C: tgz(:n‘d +0'y/2) Exp(ntge'y) |=

Se k2o w=1;

se <l . w,=min { Exp [ (0.6B/L - 4.4)tge’s + 3.07 sing'ylog(2l,)/ (1 + sing's) ]; 1} =
Sel 2 I o wo=1. Se I <l copy Wq =y =

Se bzl g we=1. Se I<l i we=min [wg- (1-wall(Ng -1); 1]=

Effetto dell'eventuale falda su q, vy

Suq: 1) Se Z,,>D (no falda in D): q = y4¢D.

2) Se Z, = D (sifalda in D) 9= v 2y + a1 (D-Za) = varZu + (11,00 = ) (D-Z,)
inc.dr. ¥4 = (fa1:a - 1a) € Il p.5. efficace: assunto in via semplificata 45 ot = 7411
q = 712y * (Yo~ vw) (0-Z0) = Ya1D - vu(D-Z,)

g, = risultante sovraccarico alla profondita D = kN/mg =

Su 4. 1) Se Z,,>D: a)se Z,> (D+Neyn )i Yoo = Ya

b)se Zy S (Otheun) 1ar= (1a(Zu-D) + ¥slNeun(Zu-D) H Noya s

tar = 18lZuDMNein + Vs NewnNean = 7a(ZuD) Ny s

Yar = Va + (Ya- Va)(Zu-DVheun:

Yar = (Yasat = Yw) + [7a = (fa sat = tul(Zo-DY by |

inc. dr. 74 = (7gsa - 1) € il p.s. efficace: assunto in via semplificata s .m = 14 |

Yar= (Ya= Yu) * [ta- (va - tw)l(Zw-DVNeyn

2)Se ZyS Dy, =v4= (Yasa - tuh

inc.dr. 'y @il ps. efficace: assunte in via semplificata y4.a=vq risulta: va,=(1q - 1) -
v4, = risultante peso unita di volume di progetto sotto piano posa fondaz.= kN/m® =

Azioni: Tagli, Momenti e Forze assiali di progetto

Tagli di progetto

T34 (Tsase sez. Q-R-N; Tyse sez. C) =Ty =kN

T g (TLasesez Q-R; 0sesez. N; 0sesez. C)=T,_ =kN
carico unico risultante orizzontale: Hy = H' = kN

Momenti e Forze assiali di progetto
M 4 (del tipo Mg 4 se sez. Q-R-N; M, se sez. C)
1) Mg 4 = Ma= kNm

Ny=N=kN
1) Mig 4 = M= kNm
Ny =N = kN
1) Mg ¢ = M= kNm
Ng=N=kN
IV) Mg = M= kNm
Ng=N=kN

V) Mg 4 = Mg= kNm

18.00
19.50

0.532
28.00

15,000.00

9,
3,

3,

1.00
0.47

0.47
0.53
0.35
483.1
521.0

521.0

84.00

78.83
1.00
57.40

no, non ¢'é rott. locale o per punz., ma rottura generale per taglio

14.72

1.00
1.00
1.00

45.00

19.50

C.1)

a

c.
O

C. I

89.07
74.35
116.02

798.92
2,948.50

C.Iv) c.V) c.vly oc.vn
o @ [E] u}

42.32 106.72
96.45 32.05
105.32 111.43

657.95

C. Vi
m}




Ny =N=kN
VI) Mg 4 = Mia= kNm

Ng=N=kN

VII) Mig 4 = Mg= kNm
Ny=N=kN

V) Mg 5 = Mi3= kNm
Ny=N=kN

@ = [eg = M'g /N, = eccentricita in direz. B se Q-R-N oindirez. 2Rsesez. C]=m

M'_4 (del tipo M_4 se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C); N;=0 se sez. N, C
1) M5 = ML= kNm

Ny=N=kN
11y Mg = M= kNm
Ny=N=kN

1y MY = MY = kNm
Ng=N=kN

IV) Mg = M\ = kNm
Ng=N=kN

V) Mg = M = kNm
Ng=N=kN

VI) Mg = MY = kNm
Ny=N=kN

VII) Mg = MY = kKNm
Ny=N=kN

VI Mg = MY = kNm
Ny=N=kN

e = sccentricita in direz. L [se Q-R: g =M 4/ Ny se N: ¢.=0;se C: g.=0]=m
Dimensioni efficaci fondazione per sez. Q-R-N
B* = larghezza efficace fondazione = [se Q-R-N: B - 2eg] =m

L* = lunghezza efficace fondazione [se Q-R:L-2¢ ;seN:1]=m

Dimensioni efficaci fondazione per sez. C

’ i .

1D

T LS ST (NI NI
1 o R e 2
‘/RT i

i

ST A

sez. rettang. efficace, equivalente Y
La sez. circolare della fondaz. soggetta a un carico eccentrico di e=M/N, calcolata
in precedenza con l'esprassione: @ = eg = M'g 4/N; =eccentricita in direzione B
(ovvero in direzione del diametro 2R nel casc del cerchio),
@ sostituita da una sez. efficace pseudo-ellittica di assi AB, CD
B.y = CD = asse della sezione efficace 'pseudo-sllittica’= 2(R-e) =m
Lo = AB = l'altro asse della sezione efficace 'pseudo-ellittica’ = 2(R* - *)'*=m
A = area sezione efficace ‘pseudo-aliittica’= 2 [R* arccos(e/R) - e(R?-&%)"? = mgq
Si sostituisce la sez. efficace ‘pseudo-ellittica’
con una sez. rettangolare A*= B* L*, anch'essa efficace ed equivalente (A*=A.x) &
che abbia il rapporto tra i lati uguale a quello della pseudo-ellisse: BY/L*= Bag/Lagy
Dalla A*=B*L"; B*=A*/L" dalla B*L*= By/Les: L™= B* Log/Boy
Risulta B* = A*/ L* = A"/ ( B* Lyw/Buy) = A* Begr/ ( B* Lge):
Da B*=A" Byy/( B” L) B*’= A" By/ e B*= (A" Ban/ Lun) 2= (AurBas/ L) ™
B* = larghezza efficace fondazione (per sez. C) = (AyBuy/ L)' =m
Analogamente: L* = lunghezza efficace fondazione (per sez. G)= (Aw LewBar) 2= m

. e

Dimensioni efficaci fondazione per la sez. in progetto (Q-R-N-C):
B* = larghezza efficace fondazione = m
L* = lunghezza efficace fondazione = m

Controllo: se sez. Q-R: B* <L* (indiff. nel caso C-N) =m

O Per sez. Q-R: Rotazione sez. (scambio di 8 con L) e delle relative sollecitazioni in input

B' = larghezza efficace finale adottata = B*=m
L' = lunghezza efficace finale adottata =L*=m

2,949.80

0.271 0.223
194.46
2,948.50
376.78
2,949.60
0.066 0.128
3.46 3.55
3.87 374
3.46 3.55
3.87 3.74
ok ok
3.46 3.55
3.87 3.74

796.53
2,949.60

0.270

386.78
2,948.80

0.131

3.46
3.74

3.48
3.74

ok

3.46
3.74




A : Capacita portante sismica INERZIALE

Fattori di capacita portante
EC7, Vesic: N, = [sez. Q-R-N-C: tg*(45 + ¢'y/2) Exp( tgo'y) |=
EC7, Vesic: N, = [sez. Q-R-N-C: (N, - 1)itgp’s]=

EC7:N, = [sez. Q-R-N-C: 2 (N, - 1) tgg'y)=
Vesic: N, = [sez. Q-R-N-C: 2 (N, + 1) tgpy |=

Scelta per N, :
Scelta effettuata per N, :
N, = N, adottato=

Fattori di forma
EC7: 8, = [ sez. Q-C: 1 +sing’y; sez. R: 1 + BYL' sing'y; se sez. N: 1] =
ECT:s,=[sez. Q-C:0,7; sez. R:1- 0,3B/L;sesez N 1]=
EC7: s, = [sez. Q-R-C: (s;N; -1)/(Ns-1); se sez. N: 1] =
Vesic: s, = [sez. Q-R-C: 1+ B'/L'tgg'y:sesez. N: 1] =
Vesic: s, = [sez. Q-R-C: 1- 0,4 BYL' ;sesez. N: 1] =
Vesic: 5. = [sez. Q-R-C: 1+ B'Ny/(L' N.); se sez. N

Scelta per sy, 5, 5c ¢
Scelta sffettuata:

84 = 55 adottato=

s, = s, adottato=

S, = 5, adottato=

Fattori di inclinazione del carico (EC7=Vesic)

8 = [sez. Q-R: se T'_4=0; 90°; se T'_ #0: arctg(T's /T’ 4); sez. N-C:0]="
mg = [sesez. Q-R: (2+ BYL)/(1+ BIL); sesez. N-C:0]=

m_= [se sez. Q-R: (2+ LY/B") /(1 + L/BY; se sez. N-C:0 =

m = [sez. Q-R: (Mgsin®d + m_cos’0); sez. N: 2; sez. C: (2 + BYL')/ (1 + BIL)=

¢' = coesione efficace di progetto = ¢'y=¢', / . = kN/mq

r. = coeff. riduttivo per passare dalla coesione all'adesione terreno-fondazione=
¢, = adesione terreno-fondazione=r, c¢';=

sez. Q-R-N-C: 1 - Hy/(Ng + B'L' ¢, cotgy'y) 20

iq = [sez. Q-R-N-C: (1 - Hy/(Ny + B'L' ¢, cotge's)™|=

io = [sez. Q-R-N-C:ig- (1-ig/(Ny-1)]=

i, = [sez. Q-R-N-C: {1 - Hy/(Na + B'L' ¢, cotge'y))™" "] =

Fattori di profondita del piano di appeggio
EC7 (non contemplati); Vesic {contemplati).

Per D>>B (B se sez. Q-R-N; 2R se sez. C) consigliabile EC7. Scelta:

Scelta effettuata:

d, = [ECT: 1; Hansen: sez. Q-R-N-C, se D/B's1: 1 + 2Dtgy’, (1-sing')*/B";

se D/B'™>1: 1 +2ige'y(1 - sing'y) arctg(D/BY); Vesic: come Hansen ma B invece di Bj=
d. = [EC7: 1; Hansen, Vesic (col rispettivo d,): sez. Q-R-N-C: d, - {1 - d }(N, tge's) |=
d, = [ECT: 1; Hansen, Vesic: sez. Q-R-N-C: 1]=

Fattori di inclinazione base della fondazione (EC7=Vesic)
b, = [sez. Q-R-N-C: (1 - astgy'y)’] =

b.= [sez. Q-R-N-C: by~ (1 - b)/(N, tge'y) ]

b,= [sez. Q-R-N-C: =b,] =

Fattori di inclinazione piano di campagna

EC7 (non contemplati); Vesic (contemplati). Scelta:

Scelta effettuata :

9q = [EC7: 1; Vesic: sez. Q-R-N-C: (1 - tga,)’ | =

g. = [ECT: 1; Vesic: sez. Q-R-N-C: g, - (1 - go)(N, tge'y) | =
g, =[ECT7: 1; Vesic: sez. Q-R-N-C: =g,]=

Fattore di riduzione calcolato per fondazioni R e per B 2 2m
All'aumentare di B, il termine t, della trinomia non pud aumentare indefinitamente;
riduz. di Bowles: r, = 1- 0,25 log(B/2) per R con B2 2 m: 1 negli altri casi=

r, si applica, sec. Bowles, per fond. rett. con Bz2m, B elevato, B>>L. Applicare r?

Scelta effettuata:
r,=r, adottato =

Carico limite unitario resistente (espr. tinomia): PORTATA SISMICA INERZIALE
te=[sez. Q-R-N-C: c'yy N.s i d.b.g. |=kNimg
ty= [sez. Q-R-N-C: gy N;s,i;d;byg, | = kNimg

t.=[sez. Q-R-N-C: 0,5v4,B'w,N, s, i,d,b, g,r,] =kN/mg
GQim = [ 582. Q-R-N-C: t. + t; + ] = kN/mq

c.y c.m C. iy

14.72
25.80
14.59
16.72

® EC7 O Vesic

EC7
14.59

1.47
0.70
1.50
1.48
0.64
1.51

® EC7 O Vesic

EC7
1.47
0.70
1.50

50.15
1.53
1.47
1.51

ok
0.94
0.94
0.90

@® EC7 O HansenO Vesic

EC7

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

® EC7 O Vesic

EC7
1.00
1.00
1.00

1.00

@ si O no

si
1.00

916.30
311.40
1,227.70

C. V)

c.V)

14.72
25.80
14.59
16.72

14.59

1.47
0.70
1.50
1.50
0.62

1.47
0.70
1.50

23.89
1.51
1.49
1.49

ok
0.95
0.94
0.91

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00

922.00
323.24
1,245.24

c. Vi)

14.72
25.80
14.59
16.72

14.59

1.47
0.70
1.50
1.49
0.63
153

1.47
0.70
1.50

73.28
1.52
1.48
1.52

ok
0.94
0.94
0.91

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00

918.17
3271
1,230.88

C. Vi)

C. Vi




B: Capacita portante sismica CINEMATICA
Calcolo del coefficiente sismico cinematico orizzontale K,

Kik = Bs (amax)ig = Bs (S ag) lg =B, Say/g = By SsSr ajlg = 0.017
Kik = (per le C. attivate) = 0.017 0.017 0.017
B1: Effetti cinematici con il metodo di Maugeri-Novita (MN)
Calcolo dei relativi coefficienti
F = 43,29 (tge'y)® - 105,80 (tgy's)* + 81,00 tgyy - 19,91 = - 0197 0.197 - 0.197
G=-28(tge’s)’ + 6,86 (tgp's)’ - 4.61tgu’y +0,35 = - 0839 0.839 - 0.839
A=723(tge's)’ - 18,39 tg(ey)’ + 15,22 tge'y - 5,30 = 1.410 1410 - 1.410
he o = (valore fisso=1) = 1.000 1.000 1.000
Naa= FKul + GKy +1= 0.989 0.989 0.989
hoe= ARy +1= 0.976 0.976 0.976
1: A+B1: capacita portante sismica INERZIALE + CINEMATICA (MN)
o=t hgp= 5 - -
ta=tyhgp = 906.29 911.83 908.14
t,=t hg= 303.94 315.49 305.22
Q'im = [ 582. Q-R-N-C: ' + t'y +t.] = kN/mq 1,210.23 1,227.42  1,213.35
B2: Effetti cinematici con il metodo di Paolucci-Pecker (PP)
Calcolo dei relativi coefficienti
Ko <1903 7 ok
z.=1- 031Ky = 0.995 0.995 0.995
Zy = (1- Kiltge'y)*® = 0.989 0.989 0.989
z,= (1- Kutge's)™* = 0.989 0.989 0.989
2: A+B2 ; capacita portante sismica INERZIALE + CINEMATICA (PP)
905.94 911.57 907.78
% 307.88 319.58 309.17
Qlien = [ s8Z. Q-R-N-C: t', + 1), +1',] = kN/mq 1,213.82 1,231.15  1,218.96
B3: Effetti cinematici con il metodo della Circolare o Cascone et Altri (CC)
Calcolo dei relativi coefficienti
ey =(1- KultgeP¥= 0.985 0.985 0.985
3: A+B3 : capacita portante sismica INERZIALE + CINEMATICA (CC)
te=t.= - - -
te=tg= 916.30 922.00 918.17
G Etieg= 306.88 318.54  308.17
Qim = [ 8€2. Q-R-N-C: t'; + t', +t',] = kN/mg 1,223.18 124054 1,226.34
4: Min(1, 2, 3)
Qim = Min (Q'5m 1, 9'im 2. §'im 3) = kKN/mg 1,210.23 1,227.42  1,213.35
5: A + Cin(Ut)
u.= 5
Ug= -
u = -
te=t U= i 2 E
= thug= £ & 5
t,=t u= - = -
Qim = [ s€2. Q-R-N-C: t'; +t'; +t',] = kN/mg - - -
8: A (effetto Cinematico annullato)
Qim = Qim = [ s€Z. Q-R-N-C: t_ +t; +t,] = kN/mg 1,227.70 1,245.24  1,230.88
O 1:A+B1 O 2:A+82 O 3:A+83 ® 4:Min(l, 2, 3) QO S:A+Cin(Ut) O 6A
Scelta adottata per valutare la capacita portante INERZIALE + CINEMATICA:
Scelta effettuata:
Q'im = Qlim adottata = [ $€Z. Q-R-N-C]: kN/mg 1,210.23 1.227.42 1,213.35
VERIFICA DI CAPACITA' PORTANTE C.1) c. C. 1 C. IV) c.v) C. Vi) c. Vi) C. Vil
gsq =carico unitario sollecitante di progetto = [sez. Q-R-N-C: Ny / B'L'] = kN/mq 220.43 221.65 228.08
v (per la capacita portante) = 2.30 2.30 2.30
gr4 = carico limite unitario resistente di progetto = '/ 7z = kN/mg 526.19 533.66 527.55
Q50 < Qra ?| ok ok | ok




VERIFICA A SCORRIMENTO

Approccio scelto: 2

Per Approccio scelto 2, come suggerito da Circ-NTC C7.11.5.3.1,
per verifica a scorr. procedere con i coeff, dell'Approccio 1?
Scelta effettuata (irrlevante se l'approccio scelto & 1):

Caoefficienti finali adottati per questa verifica a scorrimento:

Terreno: valori di progetto

¢’ = coesione efficace di progetto = ¢'y=c' / v, = kN/mq

r. = coeff, riduttivo per passare da coesione ad adesione terreno-fondazione =
¢, = adesione terreno-fondazione=r, ¢'y= kN/mg

g0’y = tge' fry =

Angolo di resistenza a taglic del terreno, di progetto = 'y = [invtg(tgy'y )] 180/x = *
r, = coeff. riduttivo per passare dall’angolo ¢'; all'angolo & =

3 = angolo di attrito terreno-fondazione = r, @'y = °

B' = larghezza efficace finale adottata = B*=m
L' = lunghezza efficace finale adottata=L*=m

Forza resistente

Ny = kN

Hg = azione resistente = N, tgd + ¢, B'L' =kN
vm (per lo scorrimento) =

Hrq = azione resistente di progetto= Hg / v = kN

Forza di scorimento:

Taq (Tagse sez. Q-R-N; Tysesez. C) = T =kN

Tia (Teasesez. Q-R; 0sesez. N;0Osesez. C) =T =kN

H = Hs, = azione sollecitante di progetto = (T'3 .2+ T 4= kN

Coefficienti parziali Azioni, Materiali, Resistenze associati all'approccio scelto

Hsa S Hra ?[

perm. perm. var. var. E e Yeu 7| Capacita [ Scor.
TGmax fGmn fmax YQmin port. g R
(se Sfav.)| (seFav.)| (se Sfav.)| (se Fav.)
1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 2.30 1.10
@ si C no
si
Coefficienti parziali Azioni, Materiali, Resistenze associati all'approccio scelto
perm. perm. var. var. T Yo T +.| Capacita| Scor.
YGmax YGmin famax fQmin| port. g 1R
(se Sfav.)| (seFav.)| (se Sfav.)| (seFav.)
1.00 1.00 1.00 1.00 1.25 1.25 1.40 1.00 1.80 1.10
0.425
23.04
1.00
23.04
c.n c.m c.my C.1v) C. V) C. Vi) C. Vi) C. v
3.48 3.55 3.48
3.87 3.74 3.74
2,948.50 294960 2,949.60
1,254.20 1,254.66 1,254.66
1.10 1.10 1.10
1,140.18 1,140.60 1,140.80
89.07 42.32 106.72
74.35 96.45 32.05
116.02 105.32 111.43
ok ] ok | ok [ ]




VERIFICHE DI FONDAZIONE DIRETTA IN CONDIZIONI DRENATE, ESEGUITE IN TENSIONI EFFICACI
VERIFICHE SLU-GEO DI CAPACITA PORTANTE E SCORRIMENTO

PLINTO A BICCHIERE TIPO A FILO X/01 - Y/04

Sez. fondazione (impronta in pianta): ® Q Quadrata (L=8)

O R Rettangolare
O N Nastriforme

O C Circolare
Sezione fondazione scelta (impronta scelta): Q
Mg N )
h,
Z 7 ¥ 2
e | D v T %
——= R —_— B I H
o Z
B (2R)
hwﬂ
1+ Clo Py
uD
o
Geometria
B (se sez. Q-R-N; 0 se sez. C)=m 4.00
L (se sez. Q-R; convenz. 'lllimitata’ se sez. N; 0 se sez, C)=m 4.00
R (raggio se sez. C; 0 se sez. Q-R-N)=m -
D = profondita piano di appoggio fondazione = m 2.00
H = altezza fondazione = m 0.70
oy = inclinazione della base della fondazione =° -
ap, = inclinazione del pianc di campagna= ° -
Applicabilita fattori inclinazione base fondaz. b, by, b, e piano di camp. g., g4, 9,
O =0 + O = o =
Terreno: valori caratteristici
¥m = peso del materiale sopra alla fondazione (nellaltezza h, = D-H) = KN/m® 17.00
A seguire si pessono valutare fino a tre strati sui quali si effettua la media ponderata
v1= peso del terreno tra p. ¢. e piano posa fondazione (nell'altezza D) 1,(kN.’m“) hy (m)
Strato a: y1., hya 18.00 2.00

Strato b: vy, hyp z g
Strato c: yy¢, hyc 3 :
7= {nahia * vio Dot 7ieNie ) L (o hys + hee) =kNm®18.00

Se w & |a larghezza di una fondaz., I'altezza h., del cuneo di rottura che interessa il
terreno & assunta pari a: w 0,5 tg(45+ ¢/2) che pud essere in media posta pari a w:

heys =W = [B (se sez. Q-R-N); 2R se sez. C] =m 4.00
In presenza di terreno stratificato considerare gli strati di terreno, con rispettive
caratteristiche e altezze, a seguire, dalla profondita D e fino a D+h,,;; D+h_,,=m 6.00
v = peso del terreno sotto al piano posa fondazione (nell'aitezza h.y,) ¥ (kN/m®) h (m)
Strato a: y,, h, 19.50 3.50
Strato b: y, , hy - -
Stratoc: y., h, - -

(7aha + 75 o # 72 1 ) / (Dt g + ) = KNim® 19.50

1 Clo 9

[Comb. NON SISMICHE

[Comb. SISMICHE

c', = coesione efficace sotto al piano posa fondazione (nell'altezza h.,,) c'k(kN/mq) h (m)
Strato a: ¢'y,. N, - 3.50
Strato b: ¢, g - -
Strato ¢: €', he - -
€' = (C'aha * Clyp Ny + €' N ) / (Ra + iy + hc) = kN/mq -

¢'y(kN/mq) h (m)
5 3.50

[Comb. NON SISMICHE

[Comb. SISMICHE

'y = angolo di attrito sotto al piano posa fondazione (nell'altezza hyy,) 'k (%) h(m)
Strato a: ¢'y,, h. 30.00 3.50
Strato b: ¢'xp , hy - =
Strato c: @'y, hs - -

O si ® no
Se @'y ottenuti da prova trias., trasformarli per calcolo in def. piana, ?
Scelta effettuata: no
'k aea=IN0: @'k 8 1,00% 258 582 QC; (1,1-0,1B/L)¢', s 502 R; 1,19 o 58 s8Z. N)]= 30.00

O'kp =[N0 Pypi si: 1,09 o se sez. Q,C; (1,1-0,1B/L)g' se sez. R; 1,1¢',, se sez. N)J= =
@k caa=[N0: @'ycr sit 1,00 se sez. Q.C; (1,1-0,1B/L)¢' . se sez. R; 1,19, . se sez. N)]= =
@'y = [iNvVig (199’ 220 Na + 19k b.ad Mo+ 1990 caa N )/ (Nat hy + he) ] 180/ = ° 30.00

Falda
1« = peso specifico del'acqua= kN/mc = 10.00
Dt+hegn=m .00

Z,, = quota falda da p. c. [ per falda assente: un qualsiasi valore Z,, > (D+h_,.) |[=m 10.00

P (%) h (m)

28.00 3.50
O si ® no

no

28.00

28.00




Comb. NON SISMICHE

Effettuare la verifica ?
Scelta effettuata: si
Calcolo del modulo di taglio G
E.y = modulo edometrico del terrena = kN/mq  15,000.00

OCR = grado di sovraconsolidazione (terreno normalconsolidato: OCR=1) = 1.00
w=s8ingy= 0.50
o (valore alternativo) = -
U= Uadonare = 0.50
ks = coeff. di spinta a riposo = {1 - sing’y) OCR*= 0.50

v = coeff. di poisson =k, / (1 + kg) 0.33

E = modulo elastico del terreno o modulo di Young = Eeq (1 - v - 23)/(1 - v) = kN/mg 10,0000
G = modulo di taglio o di elasticita trasversale del terreno = E/ 2(1 + v) =kN/mg ~ 3,750.0

G (valore alternativo) = kN/mq  3,750.00

G = Gagotato = KN/'mq ~ 3,750.0

a = tensione verticale media (efficace in ¢. dr.) alla quota D + h,/2

1)Se Z,, >D: a)se Z,,> (D+ hgyo/2), no falda in (D+ heyo/2): 0 = y4D + yq Neunl2

b)se Zy, < (D+ Neyf2): 0= 14:D + 74(Z,-D) + 74(0+ heuo/2 -2,)

=710 + 1s(Zy-0) + (Y 50t = 1D+ Neun2 -Z,)

ine. dr. v's = (vasa - 7a) & il p.5. efficace: assunto in via semplificata yy.a= 74

@ =%41D + 1a(Z4D) + (74 - 1D+ houn/2 -2,.)

o =Ya1D + ¥4 Neunf2 - yu(D+ Neynl2 -Z,)

2)Se Z,,2 D: 05y + ¥'1(D-Za) + 7'alNeun/ 21710120 + (Va1 san = Twd(D-Zi) + (Va5 -vw)(Newn/2)

inc.dr. 41, ¥4 sonoip.s. efficaci: assunto in via semplificata va: sa1 = 141, Yasat = Yo

0 = 341y + (Y1 = (D2} + (¥a - 1d(Peunf/2)

6= 131D - 1dD-Za) + (14 - 1N/ 2) = ¥arD + Yo Neunl2 - 1D+ heyo/2 -Z,)
a=kN/mq = 75.00

I, = Indice di rigidezza = G/ (¢'y + o tgy'y) = KN/mg 86.60
Rap. B/L: B, L se sez. Q-R; B/L=0 se sez. N, B/L=2R/2R=1 se sez. C: 1.00
Indice di rigidezza critico = I, ., = 0,5 Exp[ (3,3 - 0,45B/L) / tg(n/4 - ¢'4/2) ] = kN/mg 89.63

fattore di capacita portante N, = [sez. Q-R-N-C: tg%(w/4 + ¢'y/2) Exp(r tge'y) 1= 18.40
Sel 2l g w,=1:
58 1,<ly e W, =min { Exp [ (0,6B/L - 4.4)tge’y + 3,07 sing'ylog(21,)/ (1 + sing'y) 1; 1} = 1.00
Sel z | giis wq=1. Se i<l o Wq=w,= 1.00
Sel z 1 oo we=1. Se <l can we=min [wy- (1 -wod(N, -1); 1]= 1.00

Effetto dell'eventuale falda su q, y4

Su q: 1) Se Z,,>D (no falda in D): q = y41D.

2) Se Z,, < D (sifaldain D) Q= ys1Zs * 741 (D-Za) = 1a1Zu + (Ya15at = tw) (O-Za)

in €. dr. 741 = (Yar.sa - 7w) & 11 p.5. efficace: assunto in via semplificata vy st = ya1:

I, <l ¢t ? no, non c'é rott. locale o per punz., ma rottura generale per taglio

Coefficienti parziali Azioni, Materiali, Resistenze
Azioni (A1,A2) Materiale terreno (M1,M2) Resist. (R1,R2,R3)
perm. perm. var. var. Yo Ve Yeu v.| Capacita Scor.
TGmay 7Gmin Famax famin| port. vr R
- (se Sfav.)] (se Fav.)| (se Sfav.)| (se Fav.)|
Approccio 1 Comb. NON SISMICHE Comb. 1 SLU-STR: A1+M1+R1 1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00
Comb. 2 SLU-GEO: A2+M2+R2 1.00 1.00 1.30 - 1.25 1.25 1.40 1.00 1.80 | 1.10
Comb. SISMICHE Comb. 1 SLU-STR: A1(=1) +M1+R1 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00
Comb. 2 SLU-GEQ: A2(=1) + M2+R2 1.00 1.00 1.00 1.00 1.25 1.25 1.40 1.00 1.80 | 1.10
Approccio 2 Comb. NON SISMICHE Comb. SLU-STR: A1+M1+R1 1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00
Comb. SLU-GEO: A1+M1+R3 1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00 1.00 230 | 110
Comb. SISMICHE Comb. SLU-STR: A1(=1) +M1+R1 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00
Comb. SLU-GEO: A1(=1) + M1+R3 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 2.30 1,10
Coefficienti parziali Azioni, Materiali, Resistenze associati all'approccio scelto
perm. perm. var. var. Yo e Yeu v.| Capacita | Scor.
o1 ®2 YGmax 7Gmin famax Yamin port. yr R
Approccio 1 oppure 27 (se Sfav.)| (se Fav.)| (se Sfav.)| (se Fav.)
Approccio scelto: 2 1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00 1.00 2.30 1.10
Azioni Non sismiche sul piano di posa: sollecitazioni dai carichi caratteristici
[se sez. N (Nastriforme) le sollecitazioni vanno riferite a 1 metro di lunghezza)]
perm. Gy var. Q
N=kN 2708.40 102.00
M'g (Mg se sez. Q-R-N; M se sez. C)= kNm 74.12 296.47
T's (Tg se sez. Q-R-N; T se sez. C)= kN 9.45 37.80
M'_ (M, se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C)= kNm 97.90 391.60
T'. (T, se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C)=kN 16.20 64.80
VERIFICA DI CAPACITA® PORTANTE
Terreno: valori di progetto
Pesa di unita di volume di progetto tra p. c. e piano posa fondaz. v4, = v4/y, = kN/m® = 18.00
Peso di unita di volume di progetto sotto pianc posa fondaz. y4 = v/y, = KN/m® = 19.50
¢' = coesione efficace di progetto = ¢'y=¢'y / v = kN/mq -
190’y = tgg'fyy = 0.577
Angolo di resistenza a taglio del terreno, di progetto = ¢'y = [invtg(tge'y)] = ° 30.00
Applicabilita fattori di inclinazione del piano di campagna g., gq: 9,
ap < g7 ok
Verifica di rottura per punzonamento
@ sj O no




q =Yg * (11 tu) (D-24) = yaiD - 1u(D-Zy)
q, = risultante sovraccarico alla profondita D = kN/mq =

Su v 1) Se Z,>D: a)se Z,> (D+heun ) Yar = va

blse Z,, = (D+houn) var = {16(Za-D) + ¥'alNeun~(Za-DN } Nevn:

Yar = YalZw DV + Vs MeunMeun = V'3(Z0-D)Ncun

e = V' + (va- YallZw-DVheun:

fae = (asar = ) + [¥a = (Yasat = 2l oDV Neun ;

inc. dr. v = (aza - 7a) & il p.s. efficace: assunto in via semplificata vg..= 4 ;

Yo = (fa - ) * [ta - (va - vdl(Zw-D)un

2)8e ZySD vy =15 (Yaoa - 7wk

inc. dr. y4é il p.s. efficace: assunto in via semplificata v4 .0=v4 risulta: v4,=(1q - Yw) -
4, = risultante peso unita di volume di progetto sotto piano posa fondaz.= kN/m® =

Azioni: Tagli, Momenti e Forze assiali di progetto

Tagli di progetto

PEM. YGmax

Var. fomax

Valore alternativo (nell'approccio scelto): perm. yg =

Valore alternativo (nell'approccio scelto): var. yq =

Valore adottato: perm. 5 =

Valore adottato: var. yo =

Taq (Tagse sez. Q-R-N; T, se sez. C) = 1gT'5(Gy) + 7o Ta(Qu) = kN

TLa (Tug 8@ sez. Q-R; 0 sesez. N; 0 se sez. C) = ygT(Gy) + yoTL(Qx) = kN
carico unico risultante orizzontale: Hy = (T3 ° + T'4%)"2 = kN

Momenti e Forze assiali di progetto

M7 4 (del tipo Mg 4 se sez. Q-R-N; M, se sez. C)
1} Ma g = YomacM'a(Gi) + tamaM'a(Qx) = kNm

Na = ¥6masN(Gi) + yamaM(Qu) = kN

1} Mg = YomaM'a(Gi) + tamM'a(Qx) = kNm

Na = YamasN(Gi) + 7amnMN(Qu) = kN

1) M1z = 76mnMB(Gy) + Yama:M's(Qu) = kNm

N = 7omnN(Gk) + YamaMN(Qu) = kN

V) M35 = y6mnM'a(Gi) *+ 7ominM's(Qk) = kNm

Ng = 16mnN(Gi) + 7amaM(Qx) = kN

V) Mg = 1emaxM'a(Gi) + vamaM'a(Qy) = kNm

Ny = 1omaN(Gi) + 7amaN(Qy) = kN

VI) M g = 16maM'a(Gi) + vamaMis(Qx) = kNm

Ny = v6mnN(Gy) + YamaN(Qy) = kN

VI Miga = vamnM'3(Gh) + YamaM'3(Qu) = kNm
Na = vamaN(G) + 7amaN(Qy) = kN

VI Mg g = 76maM'a(G) + YamnM'3(Q) = KNm
Ny = 1emaN(Gi) + 7amaMN(Qy) = kKN

& = [eg = M'g /Ny = eccentricita in direz. B se Q-R-N oindirez. 2Rsesez. C|=m

M4 (del tipo M4 se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C); N;=0 se sez. N, C
1) MLa = tomaMLGL) + tamaM'L(Qx) = kKNm

Na = ¥6maxN(Gi) + vamaN(Q) = kN

) M3 = ymaMUGL) + TaminM' Q) = kKNm

Na = 7omaxN(Gu) + 1amiaN(Q4) = kN

) Mg = 16mnM'L(GK) + 7omaM'L(Qx) = KNm

Ng = 7omaN(Gi) + vamaxM(Q) = kN

V) MLy = yamnML(Gy) + YomeML(Q) = kNm

N = 16maN(Gi) + YamnN(Qy) = kN

V) Mg = YomaML{GK) + YamaMi(QL) = kNm

Ny = ¥5maMN(Gi) + 7amaN(Qx) = kN

VI ML 3 = 16maM'L{Gk) + YgmaM' (Qx) = kNm

Na = vomaN(Gi) + vamaM(Qy) = kN

VI Mg = 76maMUGK) + YamaML(Qu) = kKNm

Ny = 75maN(Gi) * 7amaN(Q4) = kN

VI Mg = 1omaMLU(G) + famaM'L(Qx) = kNm

N = YomacN(Gi) + 7amaM(Qy) = kN

&_= eccentricita in direz. L [se Q-R: g =M'_ 5/ Ny;se N: g.=0;se C: g,=0] =m

Dimensioni efficaci fondazione per sez. Q-R-N
B* = larghezza efficace fondazione = [se Q-R-N: B - 2eg] =m
L* = lunghezza efficace fondazione [se Q-R:L-2¢ ;seN:1]=m

Dimensioni efficaci fondazione per sez. C
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La sez. circolare della fondaz. soggetta a un carico eccentrico di e=M/N, calcolata

in precedenza con l'espressione: e = eg = Mg o/Ny =eccentricita in direzione B

(ovvera in direzione del diametro 2R nel caso del cerchio),

& sostituita da una sez. efficace pseudo-ellittica di assi AB, CD

B.s+= CD = asse della sezione efficace ‘pseudo-eliittica’= 2(R-e) = m

L.« = AB = l'altro asse della sezione efficace ‘pseudo-gllittica’ = 2(R? - )2 =m

A = area sezione efficace 'pseudo-eliittica’= 2 (R? arccos(e/R) - o(R® - &))" =mgq
Si sostituisce la sez. efficace 'pseudo-ellittica’

con una sez. rettangolare A*= B* L*, anch'essa efficace ed equivalente (A*=A.q) e

sez. rettang. efficace, equivalente

36.00

19.50

1.30
1.50

1.30
1.50
68.99
118.26
136.91

C.l)
]

541.06
3,873.92

0.147

714.67
3,673.92

0.195

3
3.61

c.

96.36
3,520.92

0.027

127.27
3,520.92

0.036

3.95
3.93

c.my
@

518.83
2,861.40

0.181

685.30
2,861.40

0.239

3.64
3.52

c.lv) c.v) c.vi) C. Vil
=
7412
2,708.40
541.06
2,708.40
96.36
2,861.40
518.83
3,520.92
0.027 0.200 0.034 0.147
97.90
2,708.40
714.67
2,708.40
127.27
2,861.40
685.30
3,520.92
0.036 0.264 0.044 0.195
3.95 3.60 3.93 3.71
3.93 3.47 3.91 3.61

C. VIl
5]

7412
3,673.92
0.020

97.90
3,673.92
0.027

3.96
3.95




che abbia il rapporto tra i lati uguale a quello della pseudo-ellisse: B*/L*= B/l

Dalla A*= B*L*; B* = A*/L* dalla BY/L*= By/Ley L*= B* Lyy/Buy

Risulta B* = A"/ L* = A"/ { B* Lea/Burr) = A" Bayr/ ( B* Luat);

Da B*=A' By /( B Lar): B*'= A*Bug/Lag B*=(A"Bu/ Lug) "= (AuiBar / Len)
B* = larghezza efficace fondazione (per sez. C) = (Aus Ben / Lﬁﬁ)"‘2 =m -
Analogamente: L* = lunghezza efficace fondazione (per sez. C)= (A L,m‘B,,;)“:: m =

Dimensioni efficaci fondazione per la sez. in progetto (Q-R-N-C):

B = larghezza efficace fondazione = m 3.71 3.95 3.64
L* = lunghezza efficace fondazione = m 3.61 3.93 3.52
Controllo: se sez. Q-R: B* £ L* (indiff. nel caso N-C) = m No, disat.! No, disat.! No, disat.!
[ Per sez. Q-R: Rotazione sez. (scambio di B con L) e delle relative sollecitazioni in input
B' =larghezza efficace finale adottata =B* =m 3.71 3.95 3.64
L’ = lunghezza efficace finale adottata =L* =m 3.61 3.93 3.52
C.1) c.y C. )
Fattori di capacita portante
EC7, Vesic: Ny = [sez. Q-R-N-C: tg’(45 +¢'y/2) Exp(n tge'y) 1= 18.40 18.40 18.40
EC7, Vesic: N. = [sez. Q-R-N-C: (N5 - 1)itge'y]= 30.14 30.14 30.14
EC7: N, = [sez. Q-R-N-C: 2 (N, - 1) tgg's]= 20.09 20.09 20.09
Vesic: N, = [sez. Q-R-N-C: 2 (N, + 1) tge'y |= 22.40 22.40 22.40
® EC7 O Vesic
Scelta per N, :
Scelta effettuata per N, : EC7
N, = N, adottato= 20.09 20.09 20.09
Fattori di forma
EC7:s,=[sez. Q-C: 1 +sing'y;; sez. R: 1+ BYL'sing'y; sesez. N: 1] = 1.50 1.50 1.50
EC7:s,=[sez. Q-C:0,7; sez. R:1- 03BVl sesez. N:1] = 0.70 0.70 0.70
EC7: s; = [sez. Q-R-C: (sqN; -1)/(Ng-1); sesez. N: 1] = 1.53 1.53 1.53
Vesic: 54 = [sez. Q-R-C: 1+ BYL'tge'y; sesez. N: 1] = 1.58 1.58 1.60
Vesic: s, =[sez. Q-R-C: 1- 0,4B'/L" ; sesez. N: 1] = 0.59 0.60 0.59
Vesic: s; = [sez. Q-R-C: 1+ B'Ny/(L'N.); se sez. N: 1] = 1.63 1.61 1.63
® EC7 O Vesic
Scelta per s, 5., 8¢
Scelta effsttuata: EC7
S, = 5, adottato= 1.50 1.50 1.50
s, = 8, adottato= 0.70 0.70 0.70
s, = 5. adottato= 1.53 153 1.53
Fattori di inclinazione del carico (EC7=Vesic)
0 = [sez. Q-R: se T'_ 4=0; 90°; se T 4#0; arclg{T's ¢/ T' g); sez. N-C:0]=7* 30.26 30.26 30.26
mg=[sesez. Q-R: (2+ BYL')/(1+ BYL'); sesez. N-C:0}= 1.49 1.50 1.49
m = [sesez. Q-R: (2+ L/B")/(1+ L/B'); sesez. N-C:0]= 1.51 1.50 1.51
m = [sez. Q-R: (mgsin’® + m cos’8); sez. N: 2; sez. C: (2 + BYL')/ (1 + BIL)|= 1.50 1.50 1.50
¢' = coesione efficace di progetto = ¢'y= ¢’y / 7= kN/mg -
r. = coeff. riduttivo per passare dalla coesione all'adesione terreno-fondazione= -
¢, = adesione terrena-fondazione=r, ¢';= - - -
sez. Q-R-N-C: 1 - Hy/(Ny + B'L' c,cotgy'y) 20 ok ok ok
iy = [s8zZ. Q-R-N-C: (1 - Hy/(Ny + B'L' ¢, cotge'y))" |= 0.94 0.94 0.93
ic = [sez. Q-R-N-C:ig - (1 -igJf{Ny - 1) ]= 0.94 0.94 0.92
i, = [sez. Q-R-N-C: (1 - Hy/(N4 + B'L' ¢, cotge's))™ "] = 0.91 0.91 0.88
Fattori di profondita del piano di appeggio
EC7 (non contemplati); Vesic (contemplati).
® EC7 O HansenO Vesic
Per D>>B (B se sez. Q-R-N; 2R se sez. C) consigliabiié EC7. Scelta:
Scelta effettuata: EC7
dy=[ EC7: 1; Hansen: sez. Q-R-N-C, se D/B's1: 1 + 2Dtgy’y (1-sing'y)*/B";
se D/IB'>1: 1 +2tgy’y(1 - sing'y) arctg(D/B'); Vesic: come Hansen ma B invece di B')= 1.000 1.000 1.000
d. = [EC7: 1; Hansen, Vesic (col rispettivo d,): sez. Q-R-N-C: d, - (1 - dyJ/(N. tgg'y) |= 1.000 1.000 1.000
d, = [EC7: 1, Hansen, Vesic: sez. Q-R-N-C: 1]= 1.000 1.000 1.000
Fattori di inclinazione base della fondazione (EC7=Vesic)
by = [sez. Q-R-N-C: (1 - ostge's)’] = 1.00 1.00 1.00
B = [sez. Q-R-N-C: by~ (1 - bg){N; tgu'y) | 1.00 1.00 1.00
b,= [sez. Q-R-N-C:=b,] = 1.00 1.00 1.00
Fattori di inclinazione piano di campagna
® EC7 O Vesic
EC7 (non contemplati); Vesic (contemplati). Scelta:
Scelta effettuata : EC7
go = [ECT: 1; Vesic: sez. Q-R-N-C: (1 - tga, ) | = 1.00 1.00 1.00
g. = [EC7: 1; Vesic: sez. Q-R-N-C: g, - (1 - g (N tge'y) ] = 1.00 1.00 1.00
g, = [ECT: 1; Vesic: sez. Q-R-N-C: =g,]= 1.00 1.00 1.00

Fattore di riduzione calcelato per fondazioni R e per B 2 2Zm
All'aumentare di B, il termine t, della trinomia non pud aumentare indefinitamente;

riduz. di Bowles: r, = 1- 0,25 log(B/2) per R con Bz 2 m; 1 negli altri casi= 1.00
@ si C no
r, si applica, sec. Bowles, per fond. rett. con Bz2m, B elevato, B>>L. Applicarer, ?
Scelta effettuata: si
r,=r,adottato = 1.00

Carico limite unitario resistente (espressione trinomia)

3.95
3.93

No, disat.!

3.85
3.93

C. IV)

18.40
30.14
20.09
22.40

20.09

1.50
0.70
1.53
1.58
0.60
1.61

1.50
0.70
1.53

30.26
1.50
1.50
1.50

ok
0.93
0.92
0.88

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00

3.60
3.47

No, disat.!

3.60
3.47

c.v)

18.40
30.14
20.09
22.40

20.08

1.50
0.70
1.53
1.80
0.59
1.83

1.50
0.70
1.53

30.26
1.48
1.51
1.50

ok
0.92
0.92
0.88

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00

3.93
3.91

No, disat.!

3.93
3.91

c.vi)

18.40
30.14
20.09
2240

20.09

1.50
0.70
1.53
1.58
0.60
1.61

1.50
0.70
1.53

30.26
1.50
1.50
1.50

ok
0.93
0.92
0.88

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00

37
3.61

3.96
3.95

No, disat.! No, disat.!

3.7
3.61

c. Vi)

18.40
30.14
20.09
22.40

20.09

1.50
0.70
1.53
1.59
0.59
1.63

1.50
0.70
1.53

30.26
1.49
1.51
1.50

ok
0.94
0.94
0.91

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00

3.96
3.95

c. vy

18.40
30.14
20.09
22.40

20.09

1.50
0.70
1.53
1.58
0.60
1.61

1.50
0.70
1.53

30.26
1.50
1.50
1.50

ok
0.94
0.94
0.91

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00




t.=[sez. Q-R-N-C: ¢'yw.N.5.i.d-0.9. ]=KkN/mg

ty= [sez. Q-R-N-C: g yyMN,5,18,D50; ]=kN/mg
t.=[sez. Q-R-N-C: 0,5y,B" y,N,s.i,d,b,g,r, ]=kN/mg
Qim = [ 58Z. Q-R-N-C: t; + t, + t. ]=kN/mq

VERIFICA DI CAPACITA' PORTANTE

Qs =carico unitario sollecitante di progetto = [sez. Q-R-N-C: N,/ B'L'] = kN/mq
v (per la capacita portante) =

Qra = carico limite unitario resistente di progetto = g,/ 1r = kN/img

Qs4 = Ora ?‘

938.52 936.25 923.02 919.25 919.08 923.17 936.15 938.62
462.07 489.95 441.18 475.22 433.60 477.08 460.10 493.82
140059 1426.20 1,364.21 1,384.47 1,352.66 1400.25 1,396.26 1,432.44

c.n c.m C. 1y C.1v) c.Vv) C. Vi) cC. v C. Vil
274.58 227.22 223.42 174.78 216.64 186.04 263.17 235.09
2.30 2.30 2.30 2.30 2.30 2.30 2.30 2.30
808.95 620.09 593.13 §06.29 588.11 608.80 607.07 6522.80

ok ok ok ok | ok | ok | ok | ok ]




VERIFICA A SCORRIMENTO

Coefficienti parziali Azioni, Materiali, Resistenze associati all'approccio scelto
perm. perm. var., var. e Yo Y v.| Capacita | Scor
¥ Gmax ¥Gmin famax Yamin port. 5 R
(se Sfav.)| (se Fav.)] (se Sfav.)| (se Fav.)
Approccio scelto: 2 1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00 1.00 2.30 1.10

Per Approccio scelto 2, come suggerito da Circ-NTC C7.11.5.3.1, ® si Ono

per verifica a scorr. procedere con i coeff. dell'Approccio 17

Scelta effettuata (irrilevante se I'approccio scelto & 1): si
Coefficienti finali adottati per questa verifica a scorrimento: | Coefficienti parziali Azioni, Materiali, Resistenze associati all'approccio scelto
perm. perm. var. var. Yo Yo Yo +.| Capacita | Scor.
YGmax FGmin Yamax Famin port. yr 1r
(se Sfav.)| (se Fav.)| (se Sfav.)| (se Fav.)
1.00 1.00 1.30 - 1:25 1.25 1.40 1.00 1.80 1.10

Si minimizza la forza resistente, minimizzando N e l'area (B'L'); il caso d'interesse
& quello tipo V) gia trattato nella capacita portante che realizza cio, avendo N,
ed eccentricitd massima (data da M., Nyi), che rende minima l'area (B'L')

M's 4 (del tipo Mg 4 s& sez. Q-R-N:; M, se sez. C)
V)| Mg = tomeMa(Gi) + ramadM'a(Qy) = kNm 459,53
Ny = ¥emaN(Gi} + 1amaN(Qu) = kN 2,708.40
e = [eg = M's 4/N, = eccentricita in direz. B se Q-R-N oindirez. 2Rsesez. C|=m 0.17

M’ (del tipo M_, 5e sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C); N;=0 se sez. N, C
V)| MU = vemaMUG) + fomaM' (Qu) =kNm  606.98
Ny = temaMN(Gi) + 1amnN(Qi) = kN 2,708.40
e, = eccentricita in direz. L [se Q-R: e =M'_;/ Ny ; se N: g, =0; se C: g =0] =m 0.22

Dimensioni efficaci fondazione per sez. Q-R-N
B* = larghezza efficace fondazione = [se Q-R-N: B - 2es] = m 3.66
L* = lunghezza efficace fondazione [se Q-R:L-2¢ ;seN: 1] =m 3.55

Dimensioni efficaci fondazione per sez. C
B.s= CD = asse della sezione efficace ‘pseudo-eliittica’= 2(R-e) = m s
L. = AB = l'altro asse della sezione efficace 'pseudo-gllittica’ = 2(R* - e3)'?=m %
A = area sezione sfficace ‘ellittica'= 2 [R? arccos(e/R) - e(R® - 8%)"? = mq g
B* = larghezza efficace fondaz. (per sez. C) = (AwBag/ L) =m .
Analogamente: L* = lunghezza efficace fandaz. (per sez. C)= (A Lei/Byr) 2= m -

Dimensioni efficaci fondazione per la sez. in progetto (Q-R-N-C):

B* = larghezza efficace fondazione = m 3.66
L* = lunghezza efficace fondazione = m 3.55
B' = larghezza efficace finale adottata = B* = m 3.66
L’ = lunghezza efficace finale adottata = L* = m 3.55

Terreno: valori di progetto
c¢' = coesione efficace di progetto = ¢y = ¢’ / 7.-= KN/mg -
r. = coeff. riduttivo per passare da coesione ad adesione terreno-fondazione = -
¢, = adesione terreno-fondazione=r, ¢'y= kN/mq -

tge's = tge'fy, = 0.462

Angolo di resistenza a taglio del terreno, di progettoe = @'y = [invig(tge'y )] 180/n = ° 24.79
r, = coeff. riduttivo per passare dall'angole ¢'y all'angolo 5 = 1.00

& = angolo di attrito terreno-fondazione = r, ¢’y =* 24.79

Si minimizza la forza resistente
Ny (=Ng.min) = 7omnN(Gy) + 1amaN(Qu) = kKN 2,708.40
Hg = azione resistente = Ny tgé +¢, B'L' =kN 1,250.96
1= (per lo scorrimento) = 1.10
Hgrq = azione resistente di progetto= Hg / yg = kN 1,137.23

Si massimizza la forza di scorrimento:
Perm. Ygmax 1.00
var. fomax 1.30
Tag (Tgase sez. Q-R-N; T;se s8z. C) = vgmac a(Gk) + 7ama:T a(Qx) = kN 58.59
T4 (Togasesez. Q-R; 0se sez. N; 0 se sez. C) = ygma T L{Gk) + 7omac I L(Qk) = kKN 100.44
H = Hsy = azione sollecitante di progetto = (Tg* + T ) "*=kN  116.28

HseZHra?[_ ok ]




Comb. SISMICHE

Coefficienti parziali Azioni, Materiali, Resistenze
Azioni (A1,A2) Materiale terreno (M1,M2) Resist. (R1,R2,R3)
perm. perm. var. var. Fis o Yo t.| Capacita | Scor.
Tomax YGmin YQmax Tamn| port. 7g 1R
(se Sfav)| (se Fav)| (se Sfav.)| (seFav.)
Approccio 1 Comb. NON SISMICHE Comb. 1 SLU-STR: A1+M1+R1 1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00
Comb. 2 SLU-GEQ: A2+M2+R2 1.00 1.00 1.30 - 1.25 1.25 1.40 1.00 1.80 1.10
Comb. SISMICHE Comb. 1 SLU-STR: A1(=1) +M1+R1 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 | 1.00
Comb. 2 SLU-GEO: A2(=1) + M2+R2 1.00 1.00 1.00 1.00 1.25 1.25 1.40 1.00 1.80 1.10
Approccio 2 Comb. NON SISMICHE Comb. SLU-STR: A1+M1+R1 1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 | 1.00
Comb. SLU-GEO: A1+M1+R3 1.30 1.00 1.50 - 1.00 1.00 1.00 1.00 230 1.10
Comb, SISMICHE Comb. SLU-STR: A1(=1) +M1+R1 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 | 1.00
Comb. SLU-GEO: A1(=1) + M1+R3 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 2.30 | 1.10
Coefficienti parziali Azioni, Materiali, Resistenze associati all'approccio scelto
perm. perm. var. var. Yo Yer Yeu v.| Capacita [ Scor.
o1 ®2 femax Ymin Yamax tamin port. v5 R
Approccio 1 oppure 2? (se Sfav.)| (se Fav.)| (se Sfav.)| (seFav.)
Approccio scelto: 2 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 2.30 1.10
Azioni Sismiche sul piano di posa: sollecitazioni risultanti
[se sez. N (Nastriforme) le sollecitazioni vanno riferite a 1 metro di lunghezza]
c.l) c. C. Iy C. IV) C. V) C. Vi) C. vil) C. Vi
N=kN 2,717.50 2,717.560 2,717.50 2,717.50 2,717.50 2,717.560 2,717.50 2,717.50
M"'g (Mg se sez. Q-R-N; M se sez. C)=kNm  699.62 725.72 115,42 703.27 699.62 304.75 324.96 714,29
T"'g (Tg se sez. Q-R-N; T se sez. C)= kN 30.80 72.80 72.80 72.80 36.60 29.10 29.10 29.10
M™_ (M. se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C)= kNm 195.22 343.52 805.52 343.52 310.71 459.04 290.49 459.04
T (T, se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C)= kN 72.80 30.80 30.80 30.80 29.10 36.60 36.60 36.60
Effetto inerziale sul blocco di fondazione
Pesa proprio della fondazione = W= kN 342.40
Baricentro della fondazione (distanza dal piano di posa) = hg w=m 0.40
1 : coeff. sismico inerz. ottenuto dai carichi trasmessi
Coefficiente sismico inerziale K, s= T"3/N = 0.01 0.03 0.03 0.03 0.01 0.01 0.01 0.01
Taglio per effetto inerziale = T"; 5= Ky a W= kN 3.38 2.17 9.17 9.17 4.81 3.67 3.87 3.67
Coefficiente sismico inerziale Ky, (= T" /N = 0.03 0.01 0.01 0.01 0.01 0.01 0.01 0.01
Taglio per effetto inerziale = T",, | = K, W= kN 9.17 3.88 3.88 3.88 3.67 4.61 4.61 4.61
Tagli variati per effetto inerziale:
Ta=T"3+T", a=kN 34.88 81.97 81.97 81.97 41.21 32.77 32.77 3277
TL=T" + T =kN 81.97 34.68 34.88 34.68 32.77 41.21 41.21 41.21
2 : coeff. sismico inerz. da acc, sismica di progetto della sovrastr. (o valore utente)
Coefficiente sismico inerziale Ky g = [ Sq( TB)I g (opp. altro valore utente) ] = 0.056
Coefficiente sismico inerziale Ky = [ S T)/ g (opp. altro valore utente) | = 0.02
Taglio per effetto inerziale = T, 5 = Ki; s W= kN 17.12 17.12 1742 17.12 17.12 17.12 17.12 1742
Taglio per effetto inerziale = T", (= K, W= kN 6.85 6.85 8.85 6.85 65.85 6.85 6.85 6.85
Tagli variati per effetto inerziale:
T's=T" + T s = kN 47.92 89.92 89.92 89.92 53.72 46.22 46.22 46.22
TU=T" + T i =kN 79.65 37.65 37.65 37.85 35.95 43.45 43.45 43.45
o1 ®2
Scelta per ottenere i tagli inerziali
Scelta sffettuata: 2
Tagli per effetto inerziale
T 5= Ky s Wi =kN 17.12 17.12 17.12 17.12 17.12 17.12 17.12 17.12
T 0= Ky L Wi= kN 6.85 6.85 6.85 6.85 6.85 6.85 6.85 6.85
Tagli variati per effetto inerziale:
T'3 = T3 adottate = KN 47.92 89.92 89.92 89.92 53.72 46.22 46.22 46.22
T'= T sdonata = KN 79.85 37.65 37.85 37.65 35.95 43.45 43.45 43.45
Momenti dowvuti al trasporto di T, 5, T}  sul piano di posa
M(T", a) = T", & hg w = kNm 8.85 6.85 8.85 6.85 .85 6.85 6.85 6.85
M(T"5 L) = T L hg w = kNm 2.74 2,74 2.74 2.74 2.74 2.74 2.74 2.74
Azioni Sismiche sul piano di posa: sollecitazioni finali cC.l) c. c. iy C. V) c. V) c. Vi) C. Vi C. Vi
N=kN 271750 2717.50 2,717.50 271750 2,717.50 2,717.50 2,717.50 2,717.50
M's (Mg se sez. Q-R-N; M se sez. C)= M"5 + M(T"™, 5) = kNm 706.47 732.57 12227 710.12 706.47 311.60 331.81 721.14
T'a (Ts se sez. Q-R-N; Tse sez. C)= Tz sdomae = T8+ T g = kN 47.92 89.92 89.92 89.92 53.72 46.22 48.22 46.22
M7 (M, se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C)= M"'_ + M(T™,, ) = kNm 197.96 346.26 808.26 346.26 313.45 461.78 293.23 481.78
T (T sesez. Q-R; 0sesez. N; 0se sez C)= T aottate = T+ T L = kN 79.65 37.65 37.65 37.65 35.95 43.45 43.45 43.45
carico unico risultante orizzontale: H' = (T's% + T %)= kN 92.95 97.48 97.48 97.48 84.64 63.44 83.44 63.44




VERIFICA DI CAPACITA' PORTANTE SISMICA

Terreno: valori di progetto
Peso di unita di volume di progetto tra p. c. e piano posa fondaz. 14 = 741, = kN/m® = 18.00

Pesa di unita di volume di progetto sotto piano posa fondaz. y4 =y, = KN/m® = 19.50
¢' = coesione efficace di progetto = ¢'y=c'y / v = kN/mg -
tgy's = tge /s = 0.532
Angolo di resistenza a taglio del terreno, di progetta = ¢'y = [invig(tgy'y)] 180/x = ° 28.00

Applicabilita fattori di inclinazione del piano di campagna g., gq, 9,
oy < 9y7 ok

Verifica di rottura per punzonamento

@ si O no
Effettuare la verifica ?
Scelta effettuata: si
Calcolo del modulo di taglic G
E.q = modulo edometrico del terreno = kN/mq  15,000.00

OCR = grado di sovraconselidazione (terreno normalconsolidato: OCR=1) = 1.00
o= sin @y = 0.47
a (valore alternativo) = -
O = Uggotato = 0.47
ko = coeff. di spinta a riposo = (1 - sing’y) OCR" = 0.53
v = coeff. di poisson =ky/ (1 +kp) 0.35

E = modulo elastico del terreno o modulo di Young = Egg(1 - v - 2\-2).’(1 -v)=kN/mq  9,483.1
G = modulo di taglic o di elasticita trasversale del terreno = E/ 2(1 + v) = kN/mq 3,521.0

G (valore alternativo) = KN/mq -
G = Gagotato = kNimg ~ 3,521.0

o = tensione verticale media (efficace in ¢. dr.) alla quota D + h_,/2
1)Se Z,, >D: a)se Z,, > (D+ he,o/2), no falda in (D+ hoyy/2): 6 = yg4D + yghey/2
b)se Z,, £ (D+ heyal2): 0 = 14:D + 14(Z,-0) + /5(D+ heuo/2 -Z,)
5 = 741D + ya{Zu-D) * (asat - 7)(DF Noun/2 -Z4)
in¢. dr. v'a = (vazat - 7a) & 1l p.5. efficace: assunto in via semplificata vz .= va :
0 =100 + 14(Zy-D) + (14~ 1w)(D+ Neun/2 -Z,)
6 =Ya1D + Yaheun/2 - YD+ heyn/2 -Z,,)
2)Se Z,,S D: 074412y + ¥'a1(D-Zy) + 7'alPoun/2)=1a1Z0 * (fg1.50 = 1w)(D-Z) + (Va st =tdlNoun/2)
inc.dr. ¥4, ¥y sono i p.s. efficaci: assunto in via semplificata v4y <2 = Ya1. Ya.sa = Yar
6 = Y1 Zu + (Fa1 = Yl D-Zw) + (V4 - vudheun/2)
o= 731D - 1u(D-Zu) + (13 - fw)(Neun2) = 701D + Ya Reun/2 - 1u(D+ Neun/2 -Z4)
s =kN/imq = 75.00

I, = Indice di rigidezza = G / (¢'y + o tgp's) = kN/mgq 58.29
Rap. B/L: B, L se sez. Q-R; B/L=0 se sez. N, B/L=2R/2R=1 se sez. C: 1.00
Indice di rigidezza critico = |, ., = 0.5 Exp( (3,3 - 0,45B/L) / tg(n/4 - ¢'4/2) ] = kN/mq 57.40
I <l .u ? no, non c'é rott. locale o per punz., ma rottura generale per taglio

fattore di capacita portante N, = [sez. Q-R-N-C: tg¥(=id + @'y2) Exp(x tge'y) 1= 14.72

Sel 2l e W=l

se 1,<l, cap w,=min { Exp [ (0,6B/L - 4.4)tgg’y + 3,07 sing'slog(21, )/ (1 + sing'y) ] ; 1} = 1.00
Sel 2l oo wq=1. Se <l oo wq= v, = 1.00
Se b2l ci we=1. 8e h<l oo we=min [wg- (1-ye)(Ng-1):1]= 1.00

Effetto dell'eventuale falda su q, vy
Suq: 1) Se Z,,>D (no falda in D): q = yg4D.
2) Se Z,, £ D (si falda in D) Q= vy + a1 (D-Z4) = va1Zu + (Yar.za - w) (D-Z4) |
inc. dr. 41 = (741201 - 7) € Il p.5. efficace: assunto in via semplificata vg; 50 = 7411
Q= Y512y * (ar-vw) (D-Z) = Ya1D - yw(D-Zy)

q, = risultante sovraccarico alla profondita D = kN/mg = 36.00

Su v 1) Se Z,>D: a)se Z,> (D+hey, )i Yar = Ya

bjse Z, £ (D+heun): var = {a(Z4-D) * ¥alNeun-(Z4-ON } heun s

o= 1alZDWNeun + g Peun/Newn = V3(Z0-D) ey :

Yar= T+ (ta- FalZa-DYNeyn ;

tar = (Yasat = Yo} * [1a= (Ya.sat = 1dl(Zo DY Noun ©

inc. dr. v'y = (Ygsa - vw) € il p.s. efficace: assunto in via semplificata vy .a = 74 :

Yo = (Yo~ Yw) * [ta - (va - Yw)(Zu-DWheun

2)8e ZyS Dy, = va= (Yasa = twh

inc.dr. ¥4 @i p.s. efficace: assunto in via semplificata v, 35=74 risulta: yq,~{tq - vw) -
4, = Misultante peso unita di volume di progetto sotto piano posa fondaz.= KNim® = 19.50

Azioni: Tagli, Momenti e Forze assiali di progetto C.l) c. ) C. I C.IvV) C. V) C. Vi) C. Vi) C. Vi
g 6] 0 = o = =z

Tagli di progetto
T'aq (Tagse sez. Q-R-N; Tysesez. C) = T'g =kN 47.92 89.92 89.92 53.72 46.22 46.22
T4 (TLgsesez. Q-R; 0 sesez. N; 0 sesez. C) =T =kN 79.65 37.85 37.65 35.95 43.45 43.45
carico unico risultante orizzontale: Hy = H' = kN 92.95 97.48 97.48 54.64 83.44 63.44

Momenti e Forze assiali di progetto
M's 4 (del tipo Mg 4 se sez. Q-R-N; M, se sez. C)
1) M'g 4 = M'g= kNm 706.47
Ny=N=kN 2717.50
1) Mg 4 = M'a= kNm 732.57
Ng =N =kN 2,717.50
1) Mz 4 = M's= kKNm
Ng=N=kN
IV) Mg 4 = M'g= kNm 710.12
Ny =N=kN 2,717.50
V) M’ 4 = M= kNm 706.47




Ny =N=kN

VI) Mz 4 = M= kNm

Ny =N=kN

VII) M'g 4 = M'g= kNm
Ng=N=kN

VIl M's ; = Mg= kNm
Ny =N =kN

e = [eg = Mz /Ny = eccentricita in direz. B se Q-R-N oin direz. 2Rsesez.C]=m

M'_ 4 (del tipo M, se sez. Q-R; 0 se sez. N; 0 se sez. C); N;=0 se sez. N, C
1) M'_g = M= kNm

Ny =MN=kN

1) Mg = ML= kNm

Ng=N=kN

1) M = M'_ = kNm

Ng=N=kN

IV) Mg = MU= kNm

Ny =N=kN

V) Mg = M'_ = kNm

Ng=N=kN

VI) M4 = M= kNm

Ng=N=kN

VII) Mg = M'_ = kNm

Ng=MN=kN

VI Mg = ML= kKNm

Ng=N=kN

e_ = eccentricita in direz. L [se Q-R: e =M'_;/ Ny ; se N: g;=0; se C: g =0] =m

Dimensioni efficaci fondazione per sez. Q-R-N
B* = larghezza efficace fondazione = [se Q-R-N: B - 2eg] =m
L* = lunghezza efficace fondazione [se Q-R:L-2e_;seN:1]=m

Dimensioni efficaci fondazione per sez. C

R Y-

'
1

. P .
]

<
< T
.

1(/Rr

sez. rettang. efficace, equivalente il
La sez. circolare della fondaz. soggetta a un carico eccentrico di e=M/N, calcolata
in precedenza con I'espressione: e = eg = M'g /Ny =eccentricita in direzione B
(ovvero in direzione del diametro 2R nel caso del cerchio),
& sostituita da una sez. efficace pseudo-ellittica di assi AB, CD
B.= CD = asse della sezione efficace ‘pseudo-eliittica’= 2(R-e) = m
L. = AB = I'altro asse della sezione sfficace ‘pseudo-sliittica’ = 2(R* - %)%= m
A,y = area sezione efficace 'pseudo-ellittica’= 2 [R2 arccos(e/R) - e(R2 - ez)"z] =mgq
Si sostituisce |a sez. efficace 'pseudo-ellittica’
con una sez. rettangolare A*= B* L*, anch'essa efficace ed equivalente (A*=A.4) &
che abbia il rapporto tra i lati uguale a quello della pseudo-ellisse: B*/L*= By/Loy
Dalla A*=B*L*; B*=A"/L"; dalla B*/L*= Bu/Lar; L'= B* Lag/Banr
Risulta B* = A"/ L* = A™/ { B Laa/Berr) = A" Bay/ ( B* Laat):
Da B*=A* Bg/( B* Lk B* %= A'Bes/ Lt B* = (A" B/ Lo ) "= (AurBar/ Ler) ™
B* = larghezza efficace fondazione (per sez. C) = (AuiBur/ Log )“2 =m
Analogamente: L* = lunghezza efficace fondazione (per sez. C)= (Agy Lo/Bog) > = m

Dimensioni efficaci fondazione per la sez. in progetto (Q-R-N-C):
B* = larghezza efficace fondazione = m
L* = lunghezza efficace fondazione = m

Controllo: se sez. Q-R: B* = L* (indiff. nel caso C-N)=m
O Per sez. Q-R: Rotazione sez. (scambio di B con L) e delle relative sollecitazioni in input

B' = larghezza efficace finale adottata = B*=m
L' = lunghezza efficace finale adottata = L* = m

0.260

197.96
2,717.50

0.073

3.48
3.85

3.48
3.85

ok

3.48
3.85

2,717.50

0.270 0.261 0.260
346.26
2,717.50
346.26
2,717.50
31345
2,717.50
0.127 0.127 0.115
3.46 3.48 3.48
3.75 3.75 3.77
3.46 3.48 3.48
315 375 3.77
ok ok ok
3.46 3.48 3.48
3.75 375 3.77

331.81
2,717.50

0.122

293.23
2,717.50

0.108

3.76
3.78

3.76
3.78

ok

3.76
3.78

721.14
2,717.50
0.265

461.78
2,717.50
0.170

3.47
3.66

3.47
3.66

ok

3.47
3.66




A : Capacita portante sismica INERZIALE C.l)
Fattori di capacita portante

EC7, Vesic: N, = [sez. Q-R-N-C: 192(45 +¢'y/2) Exp(a tge'y) |= 14,72
EC7. Vesic: N, = [ sez. Q-R-N-C: (N, - 1)itge'y]= 25.80

EC7' N, = [sez. Q-R-N-C: 2 (N, - 1) tgw's]= 14.59

Vesic: N, = [sez. Q-R-N-C: 2 (N, + 1) tge's = 16.72

Sceita per N, :
Scelta effettuata per N, : EC7
N, = N, adottato= 14.59

Fattori di forma
ECT: 55 = [sez. Q-C: 1 + sing'y; sez. R: 1 + B'/L'sing'y; se sez. N: 1] = 1.47
EC7:s,=[sez. Q-C: 0,7 sez. R: 1- 0,3B/Lsesez N:1]= 0.70
ECT7: s, = [sez. Q-R-C: (s{N; -1)/(N,-1); se sez. N: 1] = 1.50
Vesic: s, = [sez. Q-R-C: 1+ BYL'tgy'y; sesez. N: 1] = 1.48
Vesic: s, = [sez. Q-R-C: 1- 0.4 B/L'; sesez. N: 1] = 0.64
Vesic: 5. = [sez. Q-R-C: 1+ B'Ny/(L'N.); sesez. N: 1] = 1.52

c. 1 c.

14.72
25.80
14.59
16.72

® EC7 O Vesic

14.59

1.47
0.70
1.50
1.49
0.63
1.53

® EC7 QO Vesic

Scelta per s, s,, 5.:

Scelta effettuata: EC7
S4 = 35 adottato= 1.47
s, = s, adottato= 0.70
S. = 5. adottato= 1.50

Fattori di inclinazione del carico (EC7=Vesic)
0 = [sez. Q-R: se T'_ 4=0; 90°; se T'_4#0; arctg(T's 4T 4); sez. N-C:0]=" 31.03

mg = [se sez. Q-R: (2 + BYL')/(1+ BYL'); sesez N-C: 0 ]= 1:53
m, = [se sez. Q-R: (2 + L/B')/(1+ L/B'); sesez. N-C:0]= 1.47
m = [sez. Q-R: (mgsin’® + m_cos’0); sez. N: 2; sez. C: (2 + BYL')/ (1 + BiLY)= 1.49

¢' = coesione efficace di progetto = ¢y =c'y / 7. = kNimg -

e = coeff. riduttivo per passare dalla coesione all'adesione terreno-fondazione= -
c, = adesione terreno-fondazione=r. ¢'y= -

sez. Q-R-N-C: 1- Hy/(Ny + B'L' c,cotge'y) 20 ok

iy = [sez. Q-R-N-C: (1 - Hy/(N4 + B'L' ¢, cotge's))" |= 0.95

ic = (sez. Q-R-N-C: ig- (1 -ig)(Ng - 1) ]= 0.95

i, = [sez. Q-R-N-C: (1 - HJ/(N4 + B'L' ¢, cotgp's))™ "] = 0.92

d

Fattori di profondita del piano di appoggic
EC7 (non contemplati); Vesic (contemplati).

1.47
0.70
1.50

87.28
1.52
1.48
1.51

ok
0.95
0.94
0.91

O HansenO Vesic

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

® EC7 O Vesic

® EC7
Per D>>B (B se sez. Q-R-N; 2R se sez. C) consigliabile EC7. Scelta:
Scelta effettuata: EC7
d, = [ ECT: 1; Hansen: sez. Q-R-N-C, se D/B's1: 1 + 2Dtgu'y (1-sing'y)*/B";
se D/IB'>1: 1 +2tgy's(1 - sing's)*arctg(DV/B"); Vesic: come Hansen ma B invece di B= 1.000
. = [ECT: 1; Hansen, Vesic (col rispattivo dg): sez. Q-R-N-C: dg - (1 - do)(N; tge's) |= 1.000
d, = [EC7: 1; Hansen, Vesic: sez. Q-R-N-C: 1]= 1.000
Fattori di inclinazione base della fondazione (EC7=Vesic)
by = [sez. Q-R-N-C: (1- wtge's)’] = 1.00
b, = [sez. Q-R-N-C: b, - (1-b,}(N. tg¢'s) ] 1.00
b,= [sez. Q-R-N-C: =b,]= 1.00
Fattori di inclinazione piano di campagna
EC7 (non contemplati); Vesic (contemplati). Scelta:
Scelta effettuata : EC7
9, = [EC7: 1; Vesic: sez. Q-R-N-C: {1 - tga,)* ] = 1.00
ge = [ECT: 1; Vesic: sez. Q-R-N-C: g, - (1 - go){(N: tgw'y) | = 1.00
g, = [ECT: 1; Vesic: sez. Q-R-N-C: =g,]= 1.00
Fattore di riduzione calcolato per fondazioni R e per B 2 2m
All'aumentare di B, il termine t, della trinomia non pué aumentare indefinitamente;
riduz. di Bowles: r, = 1- 0,25 log(B/2) per R con Bz 2 m; 1 negli altri casi= 1.00
@ si
r, si applica, sec. Bowles, per fond. rett. con B22m, B elevato, B>>L. Applicare r?
Scelta effettuata: si
r,=r,adottato = 1.00

Carico limite unitario resistente (espr. trinomia): PORTATA SISMICA INERZIALE
t.=[sez. Q-R-N-C: ¢'yy.N:8;ideb,g. ] =kN/mg .
t,= [56z. Q-R-N-C: @, yqNyS,iqdabyge ] =kN/mgq  739.39
t,=[sez. Q-R-N-C: 0.5v4,B w,N, s, i,d,b, g,r, ] =kN/mgq 317.79
Qm =[5z Q-R-N-C: t. +t; +t,] =kN/mg 1,057.18

1.00
1.00
1.00

736.80
314.38
1,051.18

C.1v)

14.72
25.80
14.59
16.72

14.59

1.47
0.70
1.50
1.49
0.63
1.53

1.47
0.70
1.50

67.28
1.52
1.48
1.51

ok
0.95
0.94
0.91

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00

736.82
315.89
1,052.72

C.v)

14.72
25.80
14.59
16.72

14.58

1.47
0.70
1.50

56.21
1.52
1.48
1.51

ok
0.98
0.986
0.94

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00

750.94
326.23
107717

c. Vi)

C. Vi)

14.72
25.80
14.59
16.72

14.58

1.47
0.70
1.50
1.53
0.680
1.57

1.47
0.70
1.50

46.77
1.50
1.50
1.50

ok
0.97
0.96
0.94

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00

751.59
352,54
1,104.13

C. Vi

14.72
25.80
14.59
16.72

14.58

1.47
0.70
1.50
1.50
0.82

1.47
0.70
1.50

46.77
1.51
1.49
1.50

ok
0.97
0.96
0.94

1.000
1.000
1.000

1.00
1.00
1.00

1.00
1.00
1.00

751.58
325.64
1.077.22




B: Capacita portante sismica CINEMATICA

Calcole del coefficiente sismico cinematico orizzontale Ky,

Kik = Bs {@mad/d = Bs (Sag) /g =PB. Sayfg = B, SsSy ajlg =
Kix = (per le C. attivate) =

B1: Effetti cinematici con il metodo di Maugeri-Novita (MN)
Calcolo dei relativi coefficienti
F = 43,29 (tge's)® - 105,80 (tge's)* + 81,09 tgey - 19,91 =

G =-2,8 (tggs)’ + 6,66 (tap's)® - 4.611gg's +0,35= -

A=723 (tge's) - 18,39 tg(py)® + 15,221ge'y - 5,39 =
h. o = (valore fisso=1) =
Pao= FKu' + GKy +1=

hg= AKy +1=

1: A+B1: capacita portante sismica INERZIALE + CINEMATICA (MN)
te=t ho=

ta=tyhge =

58 hyg=

Qi = [ 582 Q-R-N-C: t'; + t'y + 1',] = kN/img

B2: Effetti cinematici con il metodo di Paolucci-Pecker (PP)
Calcolo dei relativi coefficienti

K < tge'a ?

z,=1- 031K, =

2, = (1- Ktge'y)>* =

2= (1- Kyltgy'y®*® =

2: A+B2 : capacita portante sismica INERZIALE + CINEMATICA (PP)
o=l 2=

ta=lyze=

t,=t z,=

Qim = [ 882, Q-R-N-C: t, + t'; + t',] = kN/mq

B3: Effetti cinematici con il metodo deila Circolare o Cascone et Altri (CC)
Calcolo dei relativi coefficienti

8= (1- Kyltgo )=

3: A+B3 : capacita portante sismica INERZIALE + CINEMATICA (CC)
to=t.=

tg=ty=

t,=tey=

Q'im = [ 582. Q-R-N-C: ', +t'; +1',] = kN/mg

4: Min(1, 2, 3)
Qi = Min (@i 1. Qim 2, 4'im 3) = kNImQ

5; A + Cin(Ut)
u; =
Uy =
u, =

te U,
tﬂuﬂ
L=t =

Qim = [ 882. Q-R-N-C: t'; + 'y + 1" ] = kN/mg

o

3
a

"

8: A (effetto Cinematico annullato}
Q'im = Qim = [ 582. Q-R-N-C: 1, + 1, +1,] = kN/mq

Scelta adottata per valutare la capacita portante INERZIALE + CINEMATICA:
Scelta effettuata:
Qi = Qlim_adensa = [ 582, Q-R-N-C]: kN/mg

VERIFICA DI CAPACITA' PORTANTE

gsq =Carico unitario sollecitante di progetto = [sez. Q-R-N-C: Ny / B'L'] = kN/mq
= (per la capacita portante) =

Qrq = carico limite unitario resistente di progetto = g',/ v = kN/mgq

Jsd S Gra ? ok I

0.017
0.017 0017 0.017 0.017 0017 0.017
- 0197 - 0197 0.197 0.197 0197 - 0.197
0639 - 0839 0.639 0.639 053¢ - 0839
- 1410 - 1410 1.410 1.410 1410 - 1.410
1.000 1,000 1.000 1.000 1.000 1.000
0.989 0.989 0.989  0.989 0989  0.989
0.978 0.976 0976 0976 0976 0.976
73132 728.75 72877 74274 74338 74337
31017 306.85 308.32 31841 34410 317.84
104149 1,035.60 1,037.10  1,061.15 1,087.47 1,061.20
ok
0.995 0.995 0895  0.935 0.995  0.995
0.989 0.989 0.989 0.989 0989  0.989
0.989 0.989 0.989 0.989 0.989  0.989
73103 728.47 72849 74245 74309  743.08
31419 310.83 3232 32254 348.56  321.96
104523  1,038.29 1,040.81  1,064.99 1.091.65 1,085.04
0.985 